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ghiar ghiermec vaghioc 
k ogyan tanulnak a magyar gyermekek a román állami 
kolában magyarul? - Megnyomoritják a magyar nyel- nkel 

et- Fából vaskarika az állami iskola magyar tlagozata 
üt valtai ael Temesvár, dec. 14. [irást-olvasást. Abban bizik, hogy az [ helyen a gyermek éppen hazajött Az anyja bátortalanul ellenveti, 

1 Nehéz dolog kisebbségi embernek állami elemi iskola magyar tagoza az iskolából és illedelmesen köszönt: hogy a ,s" nem „sz", mire a kis tu- 

5 - : : : a. . 

1 nni. Ezekben a nehézségekben tában megtanulja mindazt, amire - Sárut mána! dós felvilágositja, hogy a „s betüt 
konban a kisebbségi nemzet fiai mint magyar gyermeknek szüksége szülői nem értenek másképpen, nem igy kell irni. És még egy csomó 

csak magyarul és a gyermek mégis más betü leirását is magyarázza ne- 
románul köszön odahaza. Miért? ki és csudálkozik, hogy a szegény 
Érdeklődésemre megkapom a vá- anya nem akarja megérteni. Kér- 

ár zsenge gyermekkorukban része- i van. 

ilnek. Alig látszik ki a kisebbségi Mikor azonban gyermekét be- 

nbercsemete a földből, máris olyan iratja a magyar tagozatba, ak- 

Dbigokkal kell megbirkoznia, ame- kor látja, hogy az tulajdon- zt itőnéni szizoru e hogy milyen gyer- 

ek gyenge értelmét meghaladják. képpen faból vaskarika ani enéni szigoruan haran me ztv álaszolja: ayal gyer 

2 ovodába kerül, ahol nem azon a ; ppen 17 esolta, hogy utcán ismer ősök- mek. Kérésemre le is irja ezt és pe- 

yelven beszélnek vele, amelyet Ha még uey hajtanák végre az nek és odahaza is csak igy sza- dig igy: 

ahaza édesanyjától tanult meg. tatást, amint azt a törvény előit)e bad köszönni. Ha a tanitónéni = Én maghiar ghiermec vaghioc.. 

amikor a magyar gyermeket az akkor ki lehekne békülni megtudja, hogy másképpen kö- Felkerestem az egyik tanitót, aki 
g1 : intézménnyel. Tudniillik a törvény szön, megbünteti. az állami iskola magyar tagozatá- 

vodában erre a versre tanitották 

Kukuriku, jó reggelt, 

mond a kakas, ha felkelt. 

A kicsi emberpalánta mulatott 

en, tetszett neki, hogy a kakas is 

agyot nyujtozik reggel, ha feléb- 

ugy rendelkezik, hogy az elemi is Keserüt nyelek és gondolom: néz- ban tanit. Román ember, jól beszéi 
kolás kisebbségi gyermekkel az el- ) zük meg a gyermek tudományát magyarul és oklevelét is magyar 

ső két osztályban csak a saját irásban-olvasásban. Elmondja, hogy képezdében szerezte. Beszélgettem 
anyanyelvén szabad beszélni. Csak már tudja az összes betüket. Lás- vele a magyar gyermekek helyes- 
a harmadik osztálytól kezdve lehet suk, tud-e irni valóban. Az apja ép- irásáról. Belátta, hogy ez nem jól 
azt az államnyelvre is ráfogni. A ipen oda van üzleti köruton, az van igy, de nem tehet róla. Tudja, 

legtöbb tanitó azonban pápább a pá- anya most fejezte be férjének szóló hogy a magyar gyermeket nem erre 

elüa 

ra
r.
 

a eppen ugy 1 eel pánál, érdemeket akar szerezni és levelét és odaadja az apróságnak, ( az ábécére kellene fogni legzsengébb 

nt Ahosan ő kér me már az első iskolást is ráfogja a ro- hogy irjon rá pár sornyi üzenetet. korában, de csendes utasitása van 

niae4 ayukál a mán ábécé tanulására és csak ugy A gyermek ezeket irja: erre. Azzal vigasztal, hogy a gyer- 

mos avut cscos, vele magyar betüket 1s tanul i Nézem, nézem ezt a különös ma- ábécét kezdenek tanulni, majd meg- 

cum cánta cocosule, ta ........ gyar irásmodort, amely román kap- tanulják, hogyan kell A magyat 
A tanitók azzal érvelnek, hogy szavakat leirni. És ha már nem ta- tafára van szabva és megkérdem a 

scoala, joca mosule. 
5m 

gyermeket, hogy mit irt? Felol- 
Ii 1 i i is, nulják meg? Ha az iskola első im- 
Hiszen kedves kis versike ez is, 

j] g a az a erre azért van szükség, hogy 

.
.
.
 

! i ritsé aguknak ké- . . . resszjói mdiov 1 

tszi, könnyed, de mit érsz vele, megötnyik maeut ak ké vassa irását, amely igy szól kiejtve: PesSSZlól mindig visszakisértenek 
. i sőbbi munkájukat, amikor a ki- Csókollak, ked ; irásaikban? Kubán Endre 

a gyermeked nem érti? Ü 'sókollak, kedves apuci. 
e sebbségi gyermeknek tudniva- Aztán nőzi anyja irását és érdek r 

És tudnak az apró ovodások léjána vobb részét romá zi anyja irasat és erdek 
ójának nagyobb r l el lődik egyes szavak leirása iránt. Járványos betegségek Temes- 

még e s nás rigmust is a. éba otl; n és ké á ; egy csom ae ' nul kell es ni. kotgl Szemébe ötlik a „zs" betü és kérdI, várot. Temesvárott az utóbbi idő- 
de mi haszna, ha egyiknek az okat hallottam az állami isko ik hogy mi az? Mikor megtudja, na1. ben nagyobb számu kanyarómegbete- 

. aovar aon7at: " ár veaer - . . értelmét sem értik? járó , vul igy szól: gedések történtek. Prostean 

Zraytil ! kek kinlódásairól és szinte el ser? . . . ; .. . 
gy az ovodai versek eltévesztik kai t enni Meglátogattat =Ti ezt igy irjátok, anyuka? Oktáv dr. városi főorvos kijelentette, 

1 8180 1 k a kt: tják a gyer eke- a dazbt / . 2 3« ; 1 r... ... , a ; g a ne ves .1 

árjus éljukat, nem oktatják a gyermeke- I' al et : met Mi igy irjuk, hogy „j". És az hogy d idővel kapcsolatban 
E z Z , az )ő ehz VCSsal: , 2 exk 7 J É -. .... 

julsád et játszva mindenfélére, hanem áazonban nehany csala o amelyn „ tömeges meghülések. voltak, sürübb 

I ilyen apró hajtása van és szomoru se jó, anyuka, ha azt irod „sz", fertőző meghetegedésekről azó ba 
; nban gfont 1 Sak magolásra. Ilyen rendszer mel- 

tt bizvást járhatnának pöttön 

ermekeink akár kinai ovodába is. 

De a szegény szülő, akinek nin- 

szó sincsen. A mult hónapban aggasztó 
mértékben terjedő vörhenyt sikerült 
erélyes intézkedésekkel megállitani. 

tapasztalatokat szereztem. Egyik mert ugy kell irni jól, hogy „s'. 

anpapg e , : 

en tehetsége arra, hogy apró e 2 ö Ma már az a helyzet, hogy jelenleg 
vermeké ága magánovodába já- eréz köru eréz-köru Te : busz vó 
ermekét drága magánovodába j Nyugatip u szemb. DIvATHÁZ Nyuzati p. u. szemB. mesvárott csak husz vörhenybeteg 

assa, ahol megvan a lehetősége an- áll ápolás alatt. December hónap 

ak, hogy gyermeke az anyanyel- 

én tanuljon, azzal vigasztalja ma- 

át, hogy majd az iskolában meg- 
anul a magyar gyermek egy csomó 

hnagyar verset és vele a magyar 

.
 

Urci- és női-, valamint kötött- és szövöttáruk : ; 
; gedés történt. Két hastifuszos beteg 

legolcsóbb bevásárlási forrása! van jelenleg ápolás alatt. Volt továbbá 
november hónap folyamán hat difté- 
riás beteg. 

BURBERRV 
szövet a legszebb és legjobb karácsonyi ajándék 

Iimisoara-Belváros, Str. Avram lancu (Takarékpénztár-utca) 2 szám 
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folyamán tizenhat kanyaró megbete- 



2. oldal 

Lelki válság 
amai müvészet igazi katasztrófája 

Temesvár, december 14. 

Semmi sem érzékenyebb, mint a mü- 
vész lelke. Benne az egész világ, érzi 
akkor is, ha egyedül van, mint Dante, 
ki becsukott szemmel ül párisi torony- 
szobájában és ugy álmodja életre a 
Divina Comoediat. Csakhogy az ő ide- 
jében önként választott magánosság 
volt az, ha a müvész elvonult, mig ma 
sebző számüzetés a nagyközönség mély 
közönye folytán, mellyel a nemesebb 
alkotás gondolatát bojkottálja. Nem 
kell kép! Nem kell könyv! Nem kell 
szinpad! Olyan a müvészsors, mint 
egy kihalt hit papjáé, ki kongó falak- 
nak prédikál. Nincs, aki hallgassa 
Nincs, aki megértse. A müvészet nem- 
csak az alkotón, hanem a közönségen 
is mulik. Az a szeretet növeli nagyra, 
amellyel kivánják, amellyel ragasz- 
kodnak hozzá. A legnagyobb zseninek 
is kihagyhat a pulzusa és elsorvadhat 
benne az alkotási láz, ha közönyös lel- 

kek zátonyai és jéghegyei közt der- 
med fantáziája. 
Nem a gazdasági krizis a müvészet 

igazi katasztrófája, hanem egy lelki 

krizis, egy ki nem mondott, de 

tényekben megnyilvánuló nihilizmus, 

mely ma már oda jutott, hogy magá- 

nak az alkotás gondolatának szüksé- 

gességét, létjogosultságát veri dobra. 
Elég a futball és a jazz. Ez az atmosz- 

féra az oka annak, amit gyakorta lá- 

tunk, hogy sok nagyra hivatott talen- 

tum elcsügged, apatikussá válik ép- 

pen akkor, mikor már teljesen szol- 

gálja a tudás. Kiszikkadnak belőlük 

azok az éltető erők, melyek a szent 

elégedetlenségre, a revizióra, müvészi 

énünk uj fogalmazására vezetnek, az 

önbiráló befelémélyedő férfikorban. 
Mindezekre a gondolatokra csak 

azért térek rá, mert emlitésreméltóan 

ritka szerencsés eset Vadler Jenőé, 
a bánságiCsene községben élő festőmü- 

vészé, kinek sikerült kiszakadni a si- 

vár mából és uj önmagára lelni az ő 

elefántcsonttornyában, egy kis falu 
magányában. Egészen uj képek ezek, 
amelyeket láttunk. Átfogó erejü puha 

szinekben fürdő tájképek. Bensőséges 
meleg életöröm önti őket át, ellentét- 

ben eddigi tájaival, hol a természet 

szépségeinek objektivitását erősen le- 

fokozta egy belső pesszimizmust fel- 

táró szemlélett Megbékült müvészet 

ez. Nagyon jó revizió. Talán az igazi 

lelki alapdiszpozició felismerése, mely 

ebből a moll hangnemben, az őszinte 

alapéletkifejezés meggyőző benyomá- 

sát kelti. Csendéletei valósággal vidá- 

mak. Vadvirág bokrétája szinte fris- 

sen szakitott. Más müveiben viszont a 

kompoziciós készség uj variánsait lát- 

juk és oly szinbeli kifejezések föltá- 

madását, melyek eddig hiányoztak 
pa 

lettájáról. Vadler, aki kiállitást szán- 

dékozik rendezni Temesvárott, mos- 

tani müvészete sok csüggedéstől sza- 

badult és erőteljesen határozottá valt. 

Gyüjteményének koronája egy fiatal 

leány portréja, mely nemcsak szuve- 

rén technikájával lep meg, hanem 2 

jellemzésnek avval a szubtilis arejé- 

vel is, mely igen magas lelkességgel 

önti át ezt a képet. 
Flaneur. 

a 

Pozsony, dec. 13. 

A maga nemében párját ritkitó 
eset történt a napokban a pozsonyi 
állami kórházban. Első pillantásra 
szinte hihetetlennek látszik, hogy 
valóban megtörténhetett az alábbi 
kisérteties história, amelynek fan- 
tasztikus részletei Eugen Sue regé- 
nyeinek borzalmaira és 

a régi párizsi morguehoz füző- 
dő hátborzongató történetekre 

emlékeztetnek. 
Hosszabb idövel ezelőtt egy fiatal 

betegeskedni kezdett és állapota las- 
sankint olyan rosszra fordult, hogy 
munkáját sem tudta rendesen elvé- 
gezni.Ennekdacára huzódozott attól, 
hogy orvoshoz menjen és csak isme- 
rőseinek rábeszélésére határozta el 
magát végre nagynehezen, hogy el- 
megy a kórházba és ott megvizsgál- 
tatja magát. Ugylátszik azonban, 
hogy kissé elkésett a dologgal, mert 

alig hogy az orvosok megvizsgálták, 
konstatálták, hogy a leánynak su- 
lyos gyomorbántalma van, amelyen 
csak azonnali operációval lehet se- 
giteni. A. Mariska nagy megütkö- 
zéssel fogadta a diagnozist és talán 
az operációtól való félelme is hozzá- 
járult a hajmeresztő következmé- 
nyek előidézéséhez. 

Alig hogy lefektették az ágyba, 

a leány elvesztette eszméletét 
és sokáig nem tért magához. 

Egyszerre csak arra ébredt fel, 

hogy rettenetesen fázik. 

De még mindig olyan gyönge volt. 
hogy annyi energiát sem tudott 

összeszedni, hogy magára huzta 

muműáv 

pozsonyi munkáslány, A. Mariska, 

akit halottnak hittek és már fel akarták boncolni 

volna a takarót. Percekig feküdt 
mozdulatlanul, még a szemét se nyi- 
totta ki, mert bántotta őt a helyi- 
ségben uralkodó gyönge fény. A hi- 
deg azonban kezdett elviselhetet- 
lenné válni. Ekkor mégis csak ki- 
nyujtotta a kezét, hogy betakarcd- 
zon, de takaró helyett valami jeges, 
hideg és csuszós tömegre tapintot- 
tak az ujjai. 

Rémülten egyenesedett fel ulő. 
helyzetbe és megdöbbenve kon- 
statálta, hogy a teste teljesen 
meztelen, csak a feje van ken- 

dővel bekötözve. 

Mint később elmondotta, első gon- 
dolata az volt, hogy talán már meg- 
kezdődött az operáció, hogy több 
orvos és ápolónő áll körülötte és 
hogy most ennyi ember előtt fek- 
szik itt ruhátlanul. Nem törődve 
azzal, hogy ez a mozdulat életébe 
kerülhet, leugrott az „operációs asz- 
talról" és el akart menekülni. 
Ekkor egy lábnélküli hullára 

esett a tekintete. 

A helyiség gyönge világitása 
dacára látta, hogy a környező 
asztalakon is csupa holttest fek- 

szik. 

Az egyiknek a lába hiányzott, a má- 
siknak a keze, voltak olyanok is, ' 

amelyek még nem voltak megcson- 
kitva és egyiken sem volt ruha. 

A következő pillanatban velőt- 
rázó sikolyra lettek figyelmessé a 
szomszédos helyiségben tartózkodó 
orvosnövendékek. Nem csoda, hogy 
ők maguk is megrémültek kissé, hi- 
szen a sikoltás a boncteremből jött, 

HÓCIPŐK ÉS SÁRCIDŐK: 

Szabásuk modern, 
Külsejük elegáns és sikkes, 

Minőségük viharálló és megbizható, 
Olcsó árak. 

Az idei WIMPASSING hócipők 
nagyon sokféle formában és szinben 
minden izlésnek megfelelően kap- 
hatók. 

Minden talpra rá van nyomva a 
vörös csillagmárka. 

a boncteremben huszonnégy óráig egy fiatal leány 

ként szerencsésen végződött, mert 

ahol ebben az időben eleven lélel 
nem tartózkodott. Ennek dacára be 

rohantak a terembe és 

megrökönyödve látták, hogy a . 

"hullák" egyike fel és alá rohan 
a teremben és őrült félelmében M 
eszeveszetten segitségért kia 

Páran, akik ugy ahogy megőriz 
ték jelenlétüket, hamar lepedőt ke 
ritettek, betakarták a félelemtől A hnaa 
meg a boncolóterem jegétől remeginiae vl 
leányt és hamar kórházba vit ék sa 
ahol az átélt izgalmaktól és szörnytmi 
lelki megrázkódtatástól a leán)iky 
ideggörcsöt kapott. Gondos ápolás i lig P 
sal azonban sikerült őt nagynehe kak 
zen megnyugtatni és ekkor azát 
részletesen elmondotta hajmeresztt 
kalandjának részleteit. 

Azt persze ő maga se tudta, hogy n 
hogyan került tulajdonképen 14 
boncterembe, sőt ez a kérdés málg 1 
sincs teljesen tisztázva, a legvaló uy, 
szinübbnek azt a feltevést tart 
hogy/ A. Mariska ájulása katalepti " lgy 
kus természetü volt és ez 

a halálhoz teljesen hasonló ny, 

tetszhalotti állapot tévesztette 
meg az ápolókat annyica, he Ene , 

ilna ) 

a holtnak vélt leányt a bonctani 
intézetbe szállitották 

A tragikusan induló eset egy m 

la, 4 
leányt azután mégis megoperál ál n 
az operáció sikerrel járt és A. Ma ! 

ut,. 
riska ma már teljesen egészségese 
látja el munkáját a tölténygyárban My 
ahol tulvilágra tett kirándulása még 
most is kedvelt beszélgetési réma. 

U D. Z. 
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Bukarest, december 11. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) A 

enátus tegnapi ülésén érdekes fel- 

ólalás hangzott el. Cornescu sze- 

! itor a Károly-kérdésről beszaelt. Ís- 

eretes, hogy Cornescana Dambovita- 

legyei szenátor ez év május tizedi- 

n az egyesülési ünnep alkalmábél 

DArlista beszédet mondott, 

legyei nemzeti parasztpárti tagozat 

giai sorából kizárta. Cornescu teg- 

ap a felirati vita utolsó szónoka volt. 

amiért a 

Bukarest, december 14. 
1 (Tudósitónk telefonjelentése.) A lu- 

ényi véres események ügye Roz- 

a n István dr. volt prefektus felmen- 

sével és Popescu Péter aradi 

unkaügyi felügyelőnek Krajovára 
rtént elhelyezésével korántsem ért 

éget. A kamara tegnapi ülésén is éles 

íita folyt le a lupényi események kö- 

ül. Bogdan nemzeti parasztpárti 

épviselő terjesztett elő interpellációt 

lupényi kérdésben, Bogdan szenve- 

l leán élyes szavakban a szociáldemokratá- 

at támadta és hangsulyozta, hogy a 

II upényi eseményekért nekik kell a fe- 

elősséget vállalni. Bogdannak ezt a 

Ha kijelentését F l ueras és a jelenlé- 

M rő többi szocialista képviselő 

tözbeszólással kisérte. Bogdan végül 

kijelentette, hogy a kormány Rozvan 

Bukarest, december 14. 

A kamara tegnapi ülésén izgalmas 

zóharc volt a Magyar Párt képviselői 

és a kormány több tagja között. Napi- 

end előtt Laár Ferenc dr. magyar- 

párti képviselő nyilatkozatot olvas fel 

a Magyar Párt nevében, amelyben a 

december tizediki diákzavargásokat 

tette szóvá. Kérdezi a közoktatásügyi 

minisztert, vajjon azonositja-e magát 

a krajovai diákkongresszuson hozott 

numerus nullus határozattal. 

Kérdi a belügyminisztert. miért nem 

foganatositottak óvintézkedéseket a 

diákzavargások megakadályozására. 

Beszéde fovábbi részében utal ar- 

ra, hogy az összes tankönyvekben 

rágalmazó hadjáratot vezetnek a 

magyarság ellen. 

Idéz egy verset, 

könyvben szerepel: 

„Magyar te veszett kutya, miattad 

sokat szenvedtünk". ; 

Egy hang: Ez a mi nemzeti da- 

Junk. 

amely minden tan- 

Laár: Szomoru, ha ez a maguk 

nemzeti dala! 

Costachescu miniszter: Ezt a 

verset Goga irta, akivel Önök Csucsán 

paktumot kötöttek. 

Laár: Csodálkozom, hogy a mi- 

niszter ur ilyen hamar idegessé válik. 

Laár ezután megállapitja, hogy az 

erdélyi magyar sajtót is indokolatla- 

nul érte támadás, mert 

a krajovai kongresszusra vonat- 

kozó hireit a Luptából meritette. 
Kifejezésre juttatja, hogy a diák- 

ságot tettei után kell megitélni. 

Costachescu: A magyarok min- 

céljaikra. A kisebbségi lapok irreden- 

„Miniszter ur, 
gyulaftehérvári pontok va 

Gen alkalmat felhasználnak agitációs 

arlista beszéd hangzott el a sze- 
nátus tegnapi ülésén 

l Beszédében hódolattal emlékezett meg 

a dinasztiáról és feltétlen királyhüsé- 

gét hangoztatta. Kijelentette azonban. 

hogy a dinasztia tagjai közül senkit 

nem lehet kizárni és egyenes felszó 

litást intézett a kormányhoz, hogy a 

január negyediki okmányt vátoztassa 

meg és adjon engedélyt Károly vot 

trónörökösnek, hogy az országba visz- 

szatérhessen. Cornescu szenátor beszé- 

dét politikai körökben élénken koni 

mentálják. 
e 

Magasra tornyosulnak még mindig a 

lupényi véres események parlamenti 

hullámai 
dr. prefektussal méltánytalanul járt 

el és kérte, hogy helyezze vissza állá- 
sába. 

Ezután Fluneras szociáldemokrata 

képviselőnek kellett volna ugyancsak 

a lupényi kérdésben interpellációját 

i elmondani, azonban arra már nem ke- 

rülhetett a sor és igy az csütörtökre, 

a következő interpellációs napra ma- 

radt. Parlamenti és kormánykörökben 

ugy tudják, hogy a kormány az inter- 

bizottságot küld ki. 

vizsgálóbizottság nemcsak a véres ese- 

mények ügyét tisztázná, hanem fog- 

lalkozna általában a Zsil-völgyének 

helyzetével. A kormány reméli, hogy 

ezzel a lépéssel végre leveheti a napi- 

rendről a lupényi kérdést. 

tizmust és kommunizmust hirdetnek 

és a román állameszme ellenségei 

Mindezek a tények ellentállásra talál- 

nak a diákság lelkületében, amely a 

román állameszme harcosa. Amit Laár 

képviselő mondott, az vakmerőség. 

Joanitescu alminiszter: Merész- 

ség! 

Laár tiltakozik, hogy kijelentésrit 

vakmerőségnek minősitik. Ha a köz- 

oktatásügyi miniszter szerint a diák 

ság tanulni akar, ugy biztositsa az 

ország belnyugalmát. 

FEzzel a vita és izgalom elült, 

annál nagyobb mértékben törjön ki 

már a következő percekben. 

hogy 

Napirenden a felirati javaslat szere- 

pelt és ahhoz Polizu-Micsunesti 

kormánypárti képviselő szólott. Meg- 

állapitja, hogy a kisebbségi szónokok 

eddig vádakat sorakoztattak fel, ame- 

lyekkel sikerült a külföld körül han- 

gulatot teremteni. 

poellációk következtében parlamentközi i 

Ez a parlamenti 

3. oldal 

Minden öotudatos hólgy nagy gon- 

dot tordit a kulsejére. miért is azt 

hozzáértéssel vonzóvá tudja tenni 

az ude leheletszeru arcpi és az élő 

meleg discréten pizositott ajkak se-
 

eitségevel. 

A "Khasana Supe b-arcpirosito" 

előkelő. de feltunésmentes arcpirt 

kölcsönöz. s használata csodála- 

tot kelt A Khasana-Superb nem 

közönséges pirositó szer. mely a 

használatot követő pár pillanat 

alatt elveszti eredeti narancssárga 

szinét és természetes pirrá változik
 

át.A szinárnyalat vagy tötétebb vagy
 

lermészetes zd arcnaál nincs szebb
. 

SuPERB 

,0.lesheim élankferta II1. eondon 

világosabb formában jelentkezik 

sugárzó. vagy leheletszerű finom- 

ságban, de mindenesetben az a
rc- 

bőr eredetiségéhez alkalmazkodik 

A "Khasana Superb ajakir sem 

ad Önnek a természetes ajakpiros- 

ságnál többet, mindkettő ellenáll 

az esőnek, viharnak és csóknak 

egyaránt. A tukor meg fogja Önt 

gyözni arról, hogy ezen segédesz- 

közzel egy természetes, bájos szine- 

zést érhet el anélkul. hogy bárkia 

"Khasana Superb használatátmég 

csak sejthetné is. 

SANA 
KHASANA-sSuperb ajakir cizelált 
Aüvely Lei T0.-, Elegáns csavaros 

kavely, fémkupakkal, kettós tar- 

talommal Lei 110.-, Hozzávaló betét 

gelatin hüvelyben Lei 70.-, Superb- 

erepirositó tégelyben Lei 70.-. 

Ax igazság a mi fegyverünk/ 

Mindenütt kaphatél 

Ezeknek a vádaskodásoknak véget 

kell vetni és tisztázni, kell a gyu- 

latehérvári pontokat. 

Az a kérdés merült fel, kötelezők-e 

a gyulafehérvári pontok, vagy sem. 

A gyulafehérvári pontok fundamen- 

tuma, hogy kimondották az egyesülést. 

A magyarok Gyulafehérvárott 

jelentek meg, hanem meghivót vártak. 

VIler Józsetf dr.: Mit gondol képvi- 

olyan lelkiálla- 

nen! 

selő ur a magyarok 

potban és helyzetben voltak, hogy el- 

mehettek Gyulafehérvárra? 

Voicu Nitescu miniszter: Gyu 

lafehérvárott összegyült Erdély nép 

hogy az önrendelkezési joga alapján 

döntsön hovatartozandóságáról. 

Dr. Laár: Román gárdák égisze 

alatt! 

Voicu: Székely gárdák ellenkezése 

mellett... 

Laár: A székely gárdák a rendet 

tartották fenn. 

Felismerte apját a meg- 
gyilkolt emberben 
Temesvár, december 14. 

A két nap előtt páratlan kegyetlen- 

séggel elkövetett gyárvárosi Rékási- 

uti gyilkosság ügyében a rendőrség 

széleskörü nyomozást inditott, melyet 

máris siker koronázott. P o pe scu 

Kornél rendőrkomiszárus a véres gyil- 

kosság felfedezése után a környékbeli 

falvakba rögtön személyleirást kül- 

dött, melynek alapján tegnap jelent- 

kezett a rendőrségen Dumitru 

János topoloveci legény, aki a gyárvá- 

rosi hullaházban levő holttestben az 

1 desapjára ismert. Dumitru János el- 

mondotta, hogy odahaza pénzszükében 

voltak és ezért apjuk szerdán éjjel két 

ökörrel Temesvárra indult, hogy a 

nagyvásáron azokat eladja. Dumitru 

János másnap reggel szintén Temes- 

várra jött, itt azonban seholsem ta- 

lálta az apját és rossz sejtelmektől el- 

telve hazament Topolovecre. Amikor 

a faluban kihirdették, hogy meggyil- 

kolva találtak egy embert, rögtön tud- 

ta, hogy az édesapját ölték meg. 

Az ügyben a nyomozás fo- 

lyik és remélhető, hogy hamarosan 

1 hurokra kerül a rablógyilkos. 

érvényesek-e a 

gy sem" 
VoicuNitesc u: Kálvária volt az 

i ut Gyulafehérvárig. 

Laár: Egy kérdést miniszter ur: 

érvényesek a gyulafehérvári pontok 

vagy sem? : 

Vvoicu Nitescu: A kormány, 

programja a gyulafehérvári határo- 

zatok. Ez nem szemfényvesztés. Gyu
- 

lafehérvár alapvető pontjában kim
on- 

dotta az egyesülést. azonban atmoszfé- 

ra és idő kérdése, hogy mikor alkal- 

mazzuk ezeket a határozatokat. Kü- 

lönben önöktől is függ, hogy azokat 

milyen időpontban érvényesitjük. 

Dr. Tile a: Megértem, hogy önök 

magyarok 1918-ban nem mehettek el 

Gyulafehérvárra, de utóbb idejük 
volt 

Gyulafehérvárhoz hozzájárulni. A 

helyzet az volt, hogy a románság 80- 

kat szenvedett. 
/ 

La ár dr.: A mi panaszainkról kö- 

tateket lehetne irni 

Willer dr. 

azért küldöttek ide. hogy a multat 

hánytorgassuk, hanem, hogy a j
övőt 

biztositsa.. 
Voicu Nitescu: Én éppen 

elege 

szenvedtem a szegedi börtönben. 
Elég 

Bennünket nem 

volt ujságirónak lenni, hogy valakit 

lecsukjanak. 

Willer: 

szor az államfogházban. 

Voicu Nitescu: Ne hasonlitsa 

össze az államfogházat az én börtön
- 

büntetésemmel. Én nemzeti eszméim- 

ért szenvedtem. 

Willer válaszolni akar, azonban 

az elnök megakadályozza azzal, hogy 

a magyar börtönöket dicsőitette és 

megvonta a szót.. 

Izgatott atmoszférában fejezte be 

Beszédét Polizu-Micsunesti. 

- 

.
 

.
 

Én is voltam három- 

.
 



zavarásnak és 

A 

4. oldal 

A vingai szilveszteri mulatság brutális bán- 
talmazással végződött a szolgabiró részéről 

Temesvár, december 14. 
Beller Hans bánsági sváb képvi- 

selő interpellációja révén a parlamen- 

tet is foglalkoztatta az a sulyos inci- 

1926 december harminc- 

egyedikén, Szilveszter éjjelén és más 

nap játszódott le Vingán és amelynek 

Moldovan Enmil jelenlegi 

dens, amely 

főhőse 

srabáci községi jegyző, akkori vingai 

szolgabiró volt. Az ügy tegnap került 

a temesvári törvényszék elé. A temes- 

vári ügyészség vádiratainak adatai 

szerint 1926 december harmincegyedi- 

kén nagy szilveszteri mulatság folyt 

amelyen Moldovan akkori 

Mül- 

ler Károly vingai épitőmester Ilona 
nevü felesége előbb Draskovich Tiva- 

dar vingai csokoládégyárossal, utóbb 
Molnár János asztalosmesterrel tán- 

colt. Ekkor á 

coló pár előtt hirtelen keresztbe rakta 

a lábát, 

megbotlottak. Müller erre a feleségét 

ért sérelem miatt Moldovant felelős- 

ségre vonta, maijd Müller és társasága 

le Vingán, 

vingai szolgabiró is résztvett. 

llitólag Moldovan a tán- 

ugy hogy a táncolók 

nyomott nyomott hangulatban távozott a mu 

t
 

latságról. 

Másnap kellemetlen meglepetés érte 
Müllert. A csendőrségre hivatták, ott 
az egyik legénységi ágyhoz köfözték 
és a feljelentés adatai szerint Moldo- 
van harminc ökölcsapást mért Muüller 
arcába. Müllerné is tudomást szerzett 
a férjét ért brutalitásról, 
Baba Vichentie akkori vingai főszol- 
gabirót és 

í 

az ő közbenjárására dél- 
után két órától egészen 

való fogvatartás 
este hat óráig 

Müllert elen- 

Ezt követőleg 
történt Beller Hans interpellációja a 
parlamentben és a temesvári ügyész- 
séghez is feljelentést tettek. A törvény- 
szék tegnap tárgyalta az ügyet. Az 
ügyész még a tárgyalás előtt arra hi- 
vatkozott, 

után 
gedték a csendőrségről. 

hogy a sulyos testi sértés 

felkereste 

amnesztia alá esik és igy az ügy am 
nesztiálását kérte. Klemann József 
ér. védő tiltakozott ez ellen és a tör- ! 
vényszéknek az amnesztia alkalmazá- 
sára vonatkozó döntését a temesvári 
itélőtáblához felebbezte meg. 
egykor még parlamenti vitát is pro- 
vokált ügy a táblát is foglalkoztatja. 

vásárolták. 

MIKUSKA ANDIRÁSsS 
ArGO SZAIBÓSÁG 
U ÉsS Ő SI Á 
SIECYÁLIS KIÉSZETŐVE 

rELEFON: BoO-A 

zEKE rex : TEEEE 

Lelepleztek Krassóban 
egy pénzhamisitó band4 

lérepénz gyártásához alkalmas gé : 
ket is talált. Jobban szemügyre vetl i 
a lakást és ekkor körülbelül ké 
darab hamis két leiesre is buk a 
Azonnal őrizetbe vették a kereskedő 
aki bevallotta, hogy a pénzhamisi 

Lugos, december 14. 
(Tudósitónk telefonjelentése.) A te- 

regovai csendőrőrmester egy régebben 

elkövetett bünügy nyomozása során 

pénzhamisitó bandát leplezett le. A 

csendőrség már huzamosabb ideje nyo- 

mozott orgazdák után, akik a lugosi és 
karánsebesi állormáson elrabolt hol- 

mikat a tolvajoktél rendszeresen meg- 

A nyom Tites Lupu 

mehádiai kereskedőhöz vezetett. Ami- 

kor a csendőrőrmester házkutatás vé- 

gett megjelent a házban, meglepetésére 

a lopott holmin kivül egy és két leies 

e alee 

1 

EUDAPEST, v v 
ExzssE-E . FErm : g 

rzzevazrz 

ösn 

mi 3a1 

1 

nak ő volt kezdeményezője és a 
néhány panovai jómódu 
segédkezett. : 
után a gyanusitott gazdálkodókat 

letartóztatta a csendőrség és nincs 
kizárva, hogy a 

meglepő részletekkel szolgál. 

gazdálk 
A kereskedő valloi 

nyomozás továl 

An müegyetem aligaz 
.... 

galója és a diákkör 
elnöke nyilatkozik a december tizediki 

Temesvár, dec. 14. 

A sajtó hivatását teljesitettük, ami- 
kor a december tizedikén éjjel a Te- 
mesvári Hirlap kiadóvatalának és a 
Mercantil nyomdának szétrombolásáról 
beszámoltunk. A beszámolóban Cr e- 
nian Aurél rendőrkvesztor által az 
ujságirók előtt tett nyilatkozat alap- 
ján ismertettük a tényállást. Ezzel 

szemben a müegyetemi 
hallgatók nevében Protopopescu 
János müegyetemi aligazgató kijelen- 

hogy 

temesvári 

tette, az incidenseket három- 
négy olyan elemnek kell tulajdonita- 

ni, akik még nem állapodtak meg és 
zavaros felfogásuk impulzusait köve- 
tik. Állithatom, - mondotta - hogy a 
temesvári müegyetem diákjainak tul- 
nyomó része ellene van minden rend- 

azt a tanári karral 

együtt mélyen elitéli. A műüegyetemen 
komoly munka folyik és az ott ta- 

nuló diákoktól távol áll minden rend- 

zavarás. Nem érdektelen, hogy a diák- 

ság elnöke Ba r d a n Vaszile decem- 

ber tizedikén este látogatóban volt és 
mitsem tudott a készülő események- 

ről. Ez bizonyiték arra, hogy a diák- 

ság mint testület távol állott az inci- 

denstől és csak egyesek müködtek ab- 

ban közre. A tüntetés nem irányult a 

kisebbségek ellen, mert hiszen az is- 

kolának sok kisebbségi hallgatója is 

van, akikkel a román diákság a leg- 

jobb viszonyban él. A tanári karnak 

minden igyekezete oda irányul, hogy 

a diákság fiatalabb elemeit komoly 

utra terelje. A diákok tanulni akar- 

nak és éppen ezért a temesvári inci- 

denseket bármennyire is sajnáljuk, 
olyanoknak tekintjük, amelyek nem 

köbbé előfordulni. 

,
 .
.
.
.
 

gatási biróság tegnap érdekes panaszt 

eseményekről 
Bardan Vaszile a temesvári diák- 

kör elnöke szintén nyilatkozott ebben 
az ügyben és kijelentette, hogy a de: 
cember tizediki manifesztációk nyu- 
godt lefolyására formális kötelezettsé- 
get vállalt, ez azonban csak a nappali 
időszakra és addig szólt, mig ő a diá- 
kok körében tartózkodik. A nap 
csendesen is telt el. Este egy család- 
nál volt látogatóban és csak miután 
visszatért a diákotthonba, értesült a 
tüntetésről. Véleménye szerint a tün- 

tetéseknek oka a 

ban régebben megjelent egyes cikkek 
voltak. A manifesztációknak ez a ma- 

Temesvári Hirlap- 

gyarázata. Az az állitás, mintha be- 
csületszavát adta volna Miklós her- 

cegnek, 

Csak kötelezettséget vállalt, hogy de- 

nem felel meg a valóságnak. 

cember tizedikén napközben nem lesz i 

Az álhelyezeti jegyző 
keresi az igazát 

Temesvár, december 14. 

A temesvári itélőtábla. mint közigaz- 

tárgyalt. Voin a Pál kákovai, kras- 
sómegyei jegyzőt ez év augusztus har- 
mincegyedikén a belügyminiszterium 

mellett muüködő bizottság 
alapján a prefektus Vraniu t köz- 

ségbe helyezte át. Az elhelyezés indo- 

kául szolgálati érdekeket jelöltek meg. 

döntése 

Voina Voina jegyző erre Mi ee ie lea Romu- rium mellett 

nek rendzavarások. Éjjelre ezt a köte- 

lezettséget nem vállalhatta. A diákok 

közölték vele, hogy a nyomdát nem ők 

dulták szét, annál kevésbbé, mert tud- 

ták, hogy ez nem a Temesvári Hir- 

lapé. A diákok fel vannak háborodva, 

mert a rendőrség azt állitja, hogy a 

diákság lőtt rájuk. A diákoknak nem 

is volt revolverük. A diákok jelentése 

szerint a rendőrség a szokásos felszó- 

litás nélkül használta fegyverét. Az 

audiatur et altera pars elve alapján 

közöljük a müegyetem aligazgatójá- 

nak és a diákkör elnökének nyilatko- 

zatát azzal, hogy a kilengéseket épp 

ugy, mint a diákság józanabb része, a 

közönség is elitéli és megnyugvással 

veszi tudomásul az aligazgató azon Ki- 

jelentését, hogy hasonló esetek többé 

nem fesnak előfor dnni 

lusz dr. temesvári ügyvéd utján az 

itélőtáblától kérte az áthelyezés visz- 

szavonását. mert az a törvények fi- 

gyelmenkivül hagyása mellett történt. 

A tábla tegnap tartotta meg a tárgya- 

lást. Miclea dr. szerint nem elégséges 

kimondani, hogy valakit szolgálati ér- 

dekből helyeznek át, hanem meg kell 

jelölni, hogy mi az a szolgálati érdek. 

hogy a belügyminiszte- 

müködő és nem a me- 

Kifogásolta, 

TAUSZIG TESTVÉREK 
andol uriszabóság 

BUDAPEST IV., Kossuth Lajos-utca 4. 
TELEFON 890-01 

DEFRA cipöoyér alándeka FIŐKOK: 
A Defra cipőgyár elrendelte fiókjai- 
ak, hogy a raktáron levő összes 
"őkből karácsonyig a vásárlóknak 

Józsefváros, 
Kossuth-tér 2, Belváros, Mercy-u. 

engedményt adjanak. Frissen érkezeti 
hő-éssárcipők szenzációs olcsó áron 

kerülnek eladásra 240 leitől felfelé 

n
m
a
a
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tóból, 

ket 

- miként értesülünk - a zsombolyai 
gyárak szintén hozzájárulnak a moz 
galom anyagi támogatásához. A gye" 

mekfelruházási 

22-én délután három órakor tartják : 
Lintai:féle ven dérlőten 

gyei előléptető bizottság javasolta 
áthelyezést. Ciolac János ár. 

sómegye képviseletében viszont h 

kozott arra, hogy a prefektus a ki 
igazgatási törvény értelmében jo 
járt el. 

te, hogy az oravicai pénzügyigazgal 
ságon lopnak és mint jegyzőt 
lásához nem méltó módon viselkede 

Murarescu Vichentie dr. 

lamügyvéd teri 

után a tábla elrendelte a bizonyitá 4 

vonatkozólag, eljárást arra 

ákovál jegvző pélven életet élt 

tést. 

öyermekekl 
felruházása Zsombolyán 

Zsombolya, december 

Megirta a Déli Hirlap, hogy a B il 
sági Közmüvelődési Egyesület zsof 

bolyai fiókja szegény iskolás gyerm 

kek felruházása érdekében mozgal 

inditott. A felruházandó zyerimekel 

már össze is irták és megállapitottál a
b
n
h
a
 

hogy harminckét gyermeket uj cip 

vel, harmincegyet pedig teljes t 

ruhával fognak ellátni. A fiuk pos 

a lányok pedig flanellből val al 

ruhát kapnak. A felruházandó gyet 1 

mekek között nemcsak magyarok, ha 

nem szerbek is vannak. Ezenkivül ő i 

felnőttet is segélyeznek majd. A gyer 

mekfelruházáshoz szükséges üösszegel 

a Bánsági Magyar Közművelődési 

Egyesület zsombolyai fiókjának tag ; 

jai adakozás utján teremtették elő. A 

gyermekek ruháit Schütz Lajos i 

szabó késziti, a cipőket pedig a Kal 
musz-ecég szerzi be. Lehetséges a on i 
ban, hogy még több szegény gserme s 

is tudnak majd felruházni, mert 

ünnepélyt december 

Kossuth Lajos- utca 21 z 
10 és Rezső-utca 

.
 

9
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Temesvár, december 14. 

Egy bánsági magyar iskola szomoru 

Imuiásáról és tanitójának koldusbotra 

v itásáról szól az alábbi irás. Az iskola 

2 őscsanádi határban levő Giulio- 

ajorban van. Negyven esztendő 

őtt, 1889-ben alapitotta San Marco 

Ercegnő, született Nákó grófnő. Az 

kolát átadta a csanádi püspökség- 
ak és elvállalta annak fentartási költ- 

igeit. 1922-ig a hercegi uradalom 

dezte ez összes kiadásokat, akkor 

zonban a majort a körülötte levő 
gyéb földekkel bérbeadta 1922-től 
942-ig a Samanta magnemesitő rész- 

nytársaságnak. A bérleti szerződés 
pyik feltétele az, hogy a Samanta 

rrtozik átvállalni az iskolafentartást 

.A Samanta ennek a kötelezettsé- 

ének egészen 1925 nyaráig eleget is 

tt. Atkor azonban beszüntette 

ekker János tanitó fizetését, be- 

züntette sz egyéb kiadásokat, az is- 

olát pedig erőszakkal lezárta, illetve 
padokat és tanfelszereléseket kítette, 

z épületet pedig saját céljaira fog- 

alta le. 
Bekker János tanitó er ől 

jelentést tett a tanfelügyelő- 

ségnek, amely utasitotta, 

hogy inditson pert a Saman- 
ta ellen. 

taritó a pert meg is inditofta. a 
iróság kötelezte a Samantat az is- 

tolafentartásra. A Samanta felebbezett 

* s : a per megfutotta ez összes foru- Akikel kénytelen volt a az ikolából ki 
. I v 

egtojtottak egy magyar iskolát, amely 

nek öreg tanitója családjával együtt 

re .. 

k az em e e e . a a a 

1 í 

nyomoban van. 

nyomorog 
mokat és 1928. augusztus 28-án a 

legfelső fokon is kimondották, hogy 
nincsen az a törvény, amely a Sa- 
mentát szerződésbeli kötelezettsége 
alól felmentené. Egyben bötelezte a 

Samantát arra is, hogy Bekker János 

tanitónaek 1925 nyara óta elmaradt 

fizetését - majdnem félmillió - fizes- 

sen ki. 

A Samanta azonban sem az isko- 

lát nem nyitotta meg, sem a tenitó 

elmaradt fizetését nem adta ki. Ellen- 

ben arra való hivatkozással, hogy az 

iskola nem müködik és a tanitó sem 

miféle szolgálati viszonyban nincsen a 

Samanta részvénytársasággal, kérték 

a tanitói lakásból való kilakoltatását. 

A biróság azonban elutasitotta a Sa- 

manta keresetét. A Samanta erre 

felszántatta a tanitónak már be- 

vetett veteményes kertjét. Volt még 

a tanitónak külön elkeritett gyümöl- 

csöse, amelyben ötven nemes fa van. 

A Samanta lebontatta a keri- 

tést és kihirdette, hogy a 
gyümölcsös szabad terület 

és abból bárki szedhet. A 

cselédség közül azonban 
s.nk nem nyult hozzá a 

tanitó gyümölcséhez- 

Bekker János tanitó, aki negyven év 
óta müködik pályáján és ennél az isko- 
lánal a ajitasa óta volt, a legnagyobb 

Volt két diák fia, a 
legzebb reményekre jogositó ifjak, 

a
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venni. A két fiu nyaranta napszámba 

jár és a család ebből tengődik. Télen 

át azonban nincsen napszám. A mult 

évben a gazdaság magyar eselédei 

gyermekeiket a tanitó lakására küldték, 

azonban nem igen tudtak fizetni a ta- 

nitó munkájáért. Ez még igy is oktatta 

ingyen. Isten nevében, a kis magyaro- 

kat. De mert nem lehetett őket köte- 

lezni a rendszeres tanulásra iskola 

hijján, azért a tanulók tavasz felé egyen- 

kint kimaradoztak, mentek libát, disz- 

nót, tehenet őrizni. 

Bekker János a püspökséghez for- 

dult: tegyen valamit ebben az ügyben. 

A püspökség azt válaszolta: ez nem áll 

hatalmában. 

Erre a tanitó a közigazgatási 

hatósághoz fordult: azt mond- 

ták: az iskolaügy nem tarto- 

zik hatáskörébe. 

Ellenben figyelmeztették a tanitót, 

hogy ne igen törődjön azzal, hogy a 

Giulio major negyvenöt magyar tankö- 

teles gyermeke jár-e iskolába vagy 

sem, hanem inkább legyen azon, hogy 

behajtsa a Samantától elmaradt fize- 

tését. 

Igy fojtotta meg a Samanta-megne- 

mesitő a Giulio majorbeli magyar isko- 

lát és igy juttatta éhkoppra annak 

öreg tanitóját. Jogerős itélet van a Sa- 

manta ellen, amely kötelezi a szerző- 

Cdésben elvállalt iskolafentartásra és a 

tanitó fizetésére, azonban a Samanta 

mindezzel ! nem törőik e. 

császári és királyi udvari szállítónál 

Budapest VI., Teréz-körut 12 
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Háromnyelvű 
ulcatáblák alkalmazása 

Temesvárott 

Temesvár, december 14. 
A Déli Hirlap már esztendők előtt 

szóvá tette, hogy miért nem jelölik 
Temesvárott az utcaneveket három- 

nyelvü táblákkal? Hiszen az utcane- 
vek arra valók, hogy a lakosságot ut- 
baigazitsák. Már pedig ebben a vá- 
rosban többféle nyelvü lakosság él, 

amely megkivánhatja, hogy az utcák 

neveit általa értett nyelven magya- 
rázzák meg neki. Nagyváradon, Cser- 

novicban, Brassóban, Nagyszebenben 

és több más városban is van két, sőt 

háromnyelvü utcajelzés és az állam 

tekintélyén mégsem esik csorba. Sür- 

getésünk azonban évek előtt és azóta is 
hiábavaló volt. 

Mindenképpen örvendenünk kell, 

hogy ez a kérdés most a vármegyei 

ideiglenes bizottságban is szóbakerült. 
Chiroi Vazul dr. közjegyző Te- 

mestorontálmegye ideiglenes bizottsá- 

gának előterjesztést tett, hogy a me- 

gye irjon át a városhoz és keresse meg, 

hogy a mostaniak helyett háromnyel- 

vü utcatáblákat alkalmazzon. Javas- 

latának megindokolásában előadta, 

hogy Temesvárott a románokon kivül 
magyarok és németek is nagy szám- 

ban laknak, sőt ilyenek naponta a vi- 

dékről is tömegesen érkeznek a város- 

ba, akiknek meg kell adni a lehetősé- 

get, hogy anyanyelvükön elkészitett 

utcatáblákról orientálódjanak. A me- 

gye ideiglenes bizottsága a javaslatot 

elfogadta és ugy határozott, hogy a 

városhoz szoló átiratot hamarosan el- 

küldi. Ezzel kapcsolatosan felvetődőtt 

az az eszme, hogy a vármegye na- 

gyobb községeiben, amelyekben utca- 

táblák vannak, szintén több nyelvü 

tá at ne nazi 
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i pénzügyi 
osztály uj főnöke 
Temesvár, december 14. 

A temesvaári kerületi igazgatóság 
megszervezésével kapcsolatosan majd- 

nem az ö-szes miniszteriumok önpálló 
osztályai kezdik meg müködésüket. 
Az igazgatóság megszervezése ter- 
mészetesen érdekes személyi válto 
zásobkal jár. T a ra n Viktor Arad- 
Temesvár kerületi pénzügyi vezér 
felügyelő, aki közel egy évizede 
tölti be ezt a felelősségteljes tisztet, 
bukaresti jelentés szerint, a lemesvari 

keröleti igazgatóság pénzügyi osz 
tályánek lesz a főnöke. Taran nem- 
csak évtizedes multtal és tepasztalat- 
tal rendelkező tisztviselő, hanem jól 
ismeri a Banág ügyv-it is Taran 

helyére Aradr. Pop Márkus jelenlegi 
aradi pénzügyigazgató de egá t kerü. 

van kEiszemelve, leti felügyelekent 
mig az aerad pénzügyigazgatóság 
élére Caba Gyula jelenmegi aradi 
holyettes pénzügyigazgaró kerül. 
Mindezek a sz-melyi valtozasok mar 
január elsején mennek végbe és 
Taran Viktor entől az idoponttól 
kezdve kezdi meg a temesvári kerü- 
leti igazzatóság pénzügyi osztályának 
a megszervezését. Valószinü, hogy a 
direktoratushoz több bevalt é. j-len- 
leg a temesvari pénzügyigazgatósa- 
gon szogálatot teljesítő tisztviselő is 
kerül. 

Budapesten ggyeaülálló 

Raktáron 
és mérték utáni 

Bőrruházati üzlet 
éeZort barzhát kabótok KISS GYULA eeme, Kérolya t 

Telefon: 
aut. 895-82 

Szőnyeg szövéshez és varráshoz 

Tessék prospektust 

s 
BUDAPEST.: RÁKÓCZI-TÉR 11. 
E dü . 

iy a zatoe Fonalak 
dg utana kapható hiteles perzsa szinekben 

kérni. 

min- 

Minták 
legértékesebb antik keleti szönyegek utén. Szálltás Romániába 
egyéneknek és mühelyeknek különösen olcsóbbitott exportáron, hogy a 
csekély vámmal együtt sem drágább, mint Budapesten helyben. 

a nagyrévi méregkeverő asszonyok, akik a biróság előtt 
a szembesitlés során kigyót-béekát kiáltlanak egymásra 

Szolnok, december 14. 

(Tudósitónk telefonjelentése.) Teg- 

nap délelőtt kilenc órakor kezdődött a 

szolnoki törvényszék zsufolásig meg- 

telt tárgyalási termében a nagyrévi 

tömegmérgezési bünper tárgyalása. 

Fuchs Gyula ár. törvényszéki elnök 

vezeti a tárgyalást, aki annak idején 

a csongrádi bombaper tárgyalásán is 

elnökölt. A tárgyalás a vádlottak sze. 

mélyi adatainak felolvasásával kezdő 

dött, majd a vádirat részletes ismer- 

tetésére került a sor. 

A tárgyaláson a budapesti sajtón 

kivül igen számos nagy külföldi vi- 

láglap is képviselve van. A közön- 

ség nagyrésze a folyosókra szornlt, 

mert a teremben nincsen már hely. 

A törvényszéki épület előtt az utcán 

is nagy tömeg lesi a bentről érkező 

hireket. Már a kora reggeli órákban 

hatalmas csoportosulás volt a törvény- 

széki épület körül és mindenki igye- 

kezett a terembe bejutni. Pontban ki- 

lenc órakor négy fogházőr vezette be 

a terembe a négy vádlottat. A fake- 

tébe öltözött falusi asszonyok halott- 

sápadtan feszengenek a padon. Az el- 

nök megnyitja a tárgyalást és felol. 

vassa a négy vádlott asszony személyi 

adatait. 
A jelenleg tárgyalás alatt levő bün- 

per vádlottai a következők: Holyba 

Károlyné negyvennégy éves, vagyon- 

talan asszony, akinek két édes és két 

mostohagyermeke van. Sebestyén 

Bálintné született Oláh Lujza, hetven 

éves háztartásbeli asszony, két gyer- 

mek anyja. Lipka Pálné hatvan 

éves, gyermektelen büntetlen előéletü 

asszony és végül Köteles Istvánué 

született Szabó Mária, ötven éves biün- 

tetler előéletü vagyonos varrónő. 

Mind a négy vádlott református val- 

lásu és Nagyréven laknak. Az elnök 
ezután beszólitja a tanukat és megál- 

lapitja, hogy egy tanu hiányzik. 

Virág Gyula dr. ügyvéd, aki Holy- 

ba Károlyné és Lipka Pálné védel 

mét látja el, 

hogy magát illetéktelennek mondja ki 

és tegye át az ügyet az esküdtbiró- 

sághoz. 

kéri a törvényszéket, 

6 havi hitel!l v F. a nésn 
eocrxez 

A biróság a védő ezen inditványát 
elutasitja azzal az indokolással. 
hogy az esküdtszéket ideiglenesen 
felfüggesztő rendelet még mindig 
érvényben van, tehát az ügyet es- 
küdtbiróság elé utalni nem lehet. 

A védő ez ellen semmiségi panaszt 
jelentett be. A vádirat ismertetése 
után a vádlottak részletes kihallgatá- 
sa következett. 

Holyba Károlyné elsőrendü vád. 
lottat hallgatta ki az elnök. Az asz- 
szony kijelentette, hogy nem érzi ma- 
gát bünösnek és a mérgezésről mit- 
sem tud. Ura betegeskedett és ekkor 
Sebestyén Bálintné azt ajánlot a 
hogy hoz neki orvosságot az ura ré- 
szére. Sebestyénné hozott is orvossá 
got, azt beöntötték Holyba Károly ká- 
véjába. aki pár perc mulva meghalt 
Az elnök kérdésére elmondja az asz- 

szony, hogy az orvos tüdőbajt állapi- 
tott meg férjénél és amikor az orvae 
másodizben jött, már csak a halált ál 
lapithatta meg. A vádlott asszony ta- 

vadja. hogy az orvosságért valamit f 
zetett volna. Azt állitia, hogy a csen- 
dőrségen és a vizsgálóbiró előtt azér? 
tett beismerő vallomást, mert attól 

félt, hogy megverik. 

Az elnök faggatja az asszonyt, hog- 
vallja az igazat, de Holybáné nem 
hajlandó eltérni vallomásától. Idege 
sen hangoztatja, hogy ez az igaz, amit 

mest mondott. 

Elnök: Hazudhatik annyit, amenv. 

nyit akar. Mi annyit hiszünk, ameny- 

nyit mi akarunk. 

Holybáné: Én az igazat mondom. 

Elnök: Magának Sebestyén Bálint- 
né tanácsolta, hogy tegye el láb alól 

férjét és azt is mondta, hogy ertre a 

célra Fazekasné ad majd magának 
mérget. 

Maga a vizsgálóbiró előtt azt val- 
lotta, hogy ekkor elment Fazekas- 

néhoz és kapott is sárga folyadékot, 

amelytől azonban az ura nem halt 
meg. 

Holybáné ezután bevallja, hogy S 
bestyén Bálintné tényleg 
azt a tanácsot. 

Az elnök ezután azt kérdezi az a 
szonytól, hogy ki adta be Holybána' 
a mérget, amire a vádlott asszony el 
szólja magát és igy felel: 
- Beadtuk. . 
Ekkor észreveszi, hogy elszólta ma 

gát és hirtelen nagy zavarában ismét 
tagadni kezd. Az elnök további kér- 
déseire Holybáné elmondja, hogy hit 
és iskola nélkül nőtt fel, nem ismeri 
a tiz parancsolatot és sohasem járt 
templomba. Az orvosságról tud, de az- 
ról nem akar tudni, hogy férjét meg- 
mérgezte volna. : 
Az elnök ezután Sebestyén Bálintné 

maásodrendü 

adta neki 

vádlott kihallgatását 
kezdte meg. Ez az asszony is mindent 
tagad, csak azt vallja be, hogy Faze- 
kasnéhoz küldte Holybánét. mert az 
mindenkit meg tudott gyógyitani. Ta- 
gadja. mintha azt tanácsolta volna l 
Holybánénak, hogy mérget keverjen 
ura ételébe. 

A biróság erre Holybánét és Sebes- 

twénnét szembesitette egymással. 

Ez a jelenet rendkivül heves lefo- 

lyásu volt. A két asszony visitó 

sikoltozó hangon kigyót-békát ki- 

áltott egymásra és az elnök a nagy 

zajban aliz tudott rendet teremteni. 
Ezután Lipka Pálné kihallgatása kö- 

vetkezett, aki tulajdonképpen a per 
fővádlottja. Ez az asszony szintén l 

gadta bünösségét és azt vallja, hogy 

Kötelesné adott neki mérget, de ő nem 

tudta, hogy az méreg. Az elnök erre 

figyelmezteti, hogy csak az igazat vall- 

ja, de Lipkáné továbbra is megma- 
rad tagadása mellett. Nem akarja elis- 

merni, hogy Kötelesnét ő bujtatta fel 

a gyilkosságra és azzal védekezik, 

hogy Kötelesné kényszeritette arra, 

hoov teevék al a férijét láb alól. Az el- 

Nagy karácsonyi vásá:! 
játékszerekben 

46 Temesvár-Belváros 
Hunyadi-utca ! 

mechanikai 

„RECT 

, fértfi 

„Fö-u. 25. 

és fiuruhák, télikabátok, 

POLLAK SAMUEL Timisoara 
v- Kiszolgálás méertek ut ni. 

nök kérdésére ezután előadja, hogy a 

elmondott 
ugyis minden el volt 

vizsgálóbiró előtt mindent 

szépen, maert 

árulva. Az elnök csodálkozva kérdezi, 
vajjon mit ért elárulás alatt, amire ki- 
jelenti, hogy férje megfenyegette, ha " 

az egyik a-szonynak nem ad be ab- 
ből az ifalból akkor végez vele. Han- 

goztatja még Lipkáné azt is, hogy tud- T 

ta az italról azt. hogy megöli a macs- Mnuia 
kákat és egyéb 

te el, hogy az embert is megöli. 
Köteles Istvánnó vádlott kihallgatá- rsi 

hogy következett, aki elmondotta, 

állatokat, de nem hit 

Dipkáné ajánlotta neki a szert azzal, 

hog 
kik az italró! 

Ez az asszony szinte magából ki- 

kelve hangoztatja ártatlanságát. 

Reámutat srra, hogy nem is sejtet- 

te, mintha az a bizonyos szer mér- 

get tartalmazott volna. 

Az elnök reábizonyitotta, hogy a 

vádlott asszony már első férje életé- E Kl 

Köteles Iat- , ben viszony? folytatott 

vánnal. jelenlegi férjével. 

A négy vádlott kihallgatása 

véget ért és megállapitást nyert. hogy é 

terhére rótt 
szörnyü bünt. Sor került ezután a ta- 

nuk kihallgatására és elsőnek Sze- 

orvost 

Az orvos el- 

hogy 1921 szeptember har- 
állapitott 

egyik sem ismeri be a 

gedi Kálmán dr. községi 

hallgatta ki a biróság. 

mondja, 

mincadikán hörghurutot 

meg Holyba Károlyon, de legnagyobb 

csodálkozására a beteg hét nap mulva 4 

meghalt. Az ellenőrző szakértő orvos 

akart azután kérdést intézni a tanu-- 

hoz. de az elnök ezt nem engedélyezi. 

A arra alőteriesztést tesz, azon- 

ban a biróság rövid fanácskozás után 

adja be férjének és akkor leszo- 

ezzel 

viaszautasit. A tárgyalás nagy érdek- 

lődés mellett folyik. 

A kihallgatott tanuk mind lényeg- 

telen vallomásokat tettek és 

felvilágositásokat. Valószinü, hogy a 

tanukihallgatásokat 

nincsen kizárva, hogy az itéletet mégz 

ma délután hirdetik ki. 

szombaton dél- 

előtt befejezik és nyomban rákerül a 

sor a perbeszédekre. Ebben az esetben 

legin- 

kább a vádlottak és az elhaltak szemé- 

lyi körülményeire vonatkozólag adtak 



pis szint varázsol majd egy csomó 

ény ember sápadt arcára olva- 

: a Szegények Karácsonya mozgal- 

na amelynek célja, hogy karácsony 

én felkeressünk egy csomó - adja 

n a lehetőséget: minél több - sze- 
zéy családot és azoknak karácsonyi 

adékcsomagot vigyünk. Mi lesz a 

mnagban? Apró földi dolgok, ame- 

1 a fázó és éhes emberi test mele- 

Isére, táplálására szolgálnak: egy 

i ennivaló. kávé, tea, cukor, rum, 

hus. burgonya, tüzelő, miegymás, 

n egy kicsi fenyőgallyacska és ka- 

onyi gyertya. Olyanoknak szántuk 

et a karácsonyi csomagokat, akik 

ját maguk nincstelenségéből nem 

nák maguknak ezeket Jézus szüle- 

napjára megszerezni. Szavaink, 

lyeket a Szegények Karácsony ér- 

ben ezeken a hasábokon olvasóink- 

mind nagyobb vissz- 

maagra találtak. Ambru s József 

árosi vendéglős hozott be tegnap 

"ya éli Hirlap szerkesztőségébe egyezer 

! amelyet az Ambrus-asztaltársa- 

gyüjtött Kutr er Sándor elha- 

! zása alkalmából. A Szegények Ka- 

] onya alapunk most már 7310 lei. 

A vüjtést tovább folytatjuk és ahhoz 

zájárulhatunuak vidéki olvasóink is. 

intéztünk, 

. Miklós régensherceg előléptetése. 

karesti tudósitónk telefonálja: 

Mklós régensherceget január else- 

m1 tábornokká léptetik elő. 

ol férfi és télikabát zövetek nagy 

tékban Dénes a Pollák cévnél. 

Egyházi kinevezés. Ka 1vo 

mis e sztin, az irgalmasrond római
 gene- 

er n sa Klinovszky Lászlót, az 

almasrend temesvári házának p
rio- 

romániai rendtartományi főnö
kké 

amelynek főnöke a repatri
ált Kó- 

"y István után lett. Meleg ember- 

reén széles körökben népszerü Kli- 

szky László, aki méltán rászolgál 

g dttel kulturelőadást rendez. A ren- 

a Steiner Endre szücsnél 
jól és olcsón vásárolhat 
VI Rózsa u 60, Andrássy-utsarok 

- Magyar delegáció Hágában. Bu- 

pesti tudósitónk telefonálja: Az Fsti 

irir értesitése szerint a hágai kon- 

enciára induló magyar delegációt 

oponyi Albert gróf fogja vezetni. 

ponyi Albert a hirrel kapcsolato- 

1 kijelentette, hogy őt a hágai utra 

- Blajan Viktor ünneplése. Bla- 

jan Viktor a Resica-müvek volt ve- 

zérigazgatója, a temesvári müegyetem 

bányászati szakának dékánja, most 

töltötte be mérnöki müködésének har- 

minc éves fordulóját. Ebből az alka- 

lomból Blajan egyetemi tanárt diák 

jai és barátai bankett keretében ünne- 

pelték. 

- Pop Ámosz moziigazgató hivata- 

lában. Megirtuk, hogy a kormány 

P o p Ámosz uj városi moziigazgató 

megválasztását jóváhagyta. Ennek 

alapján Pop Ámosz igazgató most 

kezdte meg a városi mozik átvételét 

Disela Pál pénzügyi tanácsnok- 

tól, aki a mozik ideiglenes vezetésével 

volt megbizva. Az átvétel után, amely 

néhány napig fog tartani, az uj mo- 

ziigazgató nyomban megkezdi mükö- 

dését. 

Iingyen rádló- és grama- 

ton-hangyersenyt hatthat 

14. és 15. szombat, vasárnap a 

nagy karácsonyi mintakiállításon 

a Hote -Ferdinánd termeiben 

tendeje annak, hogy Totis Szido- 

nia, Totis Rezső belga királyi konzul- 

nak és a Gyapjuipar vezérigazgató- 

jának édesanyja meghalt. Az évfordu- 

ló alkalmából a gyárvárosi zsidó temp-
 

lomban istentisztelet volt, amelyen 
a 

családon kivül a Gyapiuipar részvény- 

társaság tisztviselői kara is jelen 

volt. A feketével diszitett szószékről 

Singer Jakab dr. főrabbi megha- 

t5 beszédet mondott. A szertartás ala
tt 

Sehwarz főkántor és a templemi 

ánekkar énekelt. 

Eskütétel. Lugosi tudósitónk tele 

fonálja: Jucu János dr. képviselő, az 

ideiglenes megyei bizottság elnöke, le- 

tette az esküt Joanovici Miklós dr. 
lu- 

gosi törvényszéki főelnök kezéhez. Az 

eskütétel után az ideiglenes bizottság 

ülést tartott, amelyen megvitatta Szö- 

rénymegye 1930. évre szoló költség- 

vetését. 

* Nézze meg családjával Ön is a 

nagy karácsonyi mintakiállitást szom-
 

baton és vasárnap a Hotel Ferdinánd 

összes termeiben. 

Női hócipőkben 200- leitől 

Gyermek , 230- , 

SCHLESINGER á4 Co. 
Börze utc 

-A tömeggyilkos nyomában. Éger- 

ből jelentik: A csehszlovákiai Éger 

város rendőrsége elfogott egy fiatal- 

embert, akit azzal gyanusitanak, hogy 

ő a keresett düsseldorfi gyilkos, vagy 

legalább is valami köze van 

gyilkosságokhoz. Az illető zalmas 

- Emlékünnep. Most volt egy esz- 

.
*
.
 

s 
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a bor- 

Mayer György huszonnyolc esztendős 

Kahallgatásakor 

Mavycr 

állampolgár. 

megállapitották, hogy öccse, 

cseh 

József néven él és mint katonaszöke- 

vény állandóan külföldön tartózkodik. 

ahonnan most jött Égerbe. Egész se- 

reg olyan gyanuok merült fel, amolv 

hogy Mavyer a keresett 

düsseldorfi rém. Irása is feltünően ha- 

sonlit a düsseldorfi gyilkos titekzatos 

leveleinek irásához. A düsseldotfi ren- 

dőrség máris érintkezésbe lépett az 

rendőrséggel és Mayer 

arra mutat, 

égeri kéri 
György kiadatását. 

* Ha szereti egészségét, csakis ter. 

mészetes vegytiszta buzlási szénsav 

val telitett "HERCULES. szikvizből 
igyék. Cim: Hercules szikvizgyár, 

Temesvár-Erzsébetváros Str. Jon 

Vasii (Rezső-utca) 1. szám. Telefon: 

20-22. 

volt, 
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drácsonyest 
örömteljes pillanata az esztendőnel 
Boldog emberek, ragyogó arcok, 
el nem muló varázsa az ünnepnek 
Tegyünk ifjuságot. szépséget a 
karácsonyfa alá, legyen ajándékunik 

ELIDA KAZEITA 
GYILKOS ORKAÁN. Bécsből jelen- 

tik: Egész Ausztria területén tegnap 

egész napon keresztül óriási orkán dü- 

höngött. A Wienerwaldban a vihar 

több ezer fát kidöntött. Az eggenburgi 

kórházat egy villámcsapás felgyuijtot- 

ta és a tüzet csak nagy bajjal tudták 

lokalizálni. Az egyik bécsi teherpáiv 

udvaron a száztiz kilóméteres sebes- 

séggel száguldó vihar feldöntötte az 
egyik elevátort. Heller Sarolta har- 

minc éves nőt a Duna partján a vihar 

belesodorta A vizbe és a közeli rendőr 

csak saját élete kockáztatásával mer- 

tette meg a vizbefullástól. 

- Haláilos 

Resicáról 

esés a padláslépecsőről. 

jelentik: Boulescu 

György resicai gyári tisztviselő negy- 

venhárom esztendős felesége a padlás- 

ról almát akart gyermekei számára 

lehozni, azonban a padláslépecsőn meg 

csuszott és olyan szerencsétlenül esett 

le. hogy lábszárcsontját törte. Kórház- 

Szőrmebundák 
Bodnár József 
képesitett szücsmesternél 
Budapest V., Nádor-utca 15. 

Tlelefon: Aut.2 2.79. 
Javitasok, átalakitások 

ba szállitották, ahol megállapitották, 

hogy az eltört csont apró szilánkjai 

szerteszét hatoltak be a husba. Életét 

a láb amputálásával próbálták meg- 

menteni, de a seb már annyira üszkös 

hogy a szerencsétlen 

meghalt. Halálát férje és két gyerme- 

asszony 

ke gyászolja. 

előadó estéje. 

Jenkner Oszkár, a temesvári uj- 

- Jenkner Oszkár 

ságirók nesztora, vasárnap, december 

15-én este nyole órakor a gyárvárosi 

Wednyánszky-féle vendéglőben a Gyár 

városi Zene- és Dalegylet, valamint 

kiváló énekesek, zenészek és szavalók 

közremüködésével előadó estélyt ren- 

dez. A tizennégy számból álló müűsor 

"egnagyobb része Jenkner saját szer- 

zeményeiből kerül ki. Az előadást teri- 

tett asztalok mellett tartják meg. 

1 

i 
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- Egyházi zene a székesegy- 

házban. Vasarnap déelőtt tiz órakor 
az egyházi zene programja a követ- 

kező: Introitus: Gaudete in Do- 
mino semper - Gne becnhertől. Mis e: 
Missa Brevis Giovanni Pieruigi Pa. 

lestrina-tól Palestrina, családi néven 
Joannes Petraloysius Praenestinus 
1526-1594 Missa Brevise, misekom- 

poviciói ak harmedik kötetében van, 
melyet 1570.ben Fütöp spanyol 
kiralynak dedikálrt. Négyszólamu 

Ac pella vegyeskar, ijon hangnem- 
ben. Graduale: Oui sed-, Do- 
mine, super Caierubim - Scnhiffelstől. 
Oftertórium: Rorate, Caeli, de- 

super Korális. Énekli Kank Jenő 
hiuanár, Communio: Dicite - 
Griesbachertől. Tantum Ergo - Ett 
Gaspártól. 

Wamoser Gyula 
menyasszonyi kelengyék 

Telefon: Aut. 878 16. 

- A temesvári Tiszti- és Pol- 
gári Kas inó vezetősége ezuton 

hozsa nyilvánosságra, hogy 1930 évi 
január elsejéről kezdve öt évi idő- 
tartamra bérbeadja a Böhm-fele 
vendéglőt, terraszt, kertet, pircét, 
három szobából és összes mellék- 

helyiségekből alló lakást. A helyiség 

Saját gyartmányu 

cserépkalvynál 
agndalók és takaréktüzhelyek 

olcsón 

cserépkályhásnál kaphatók, Temesvár 
II., Rékási ut 26. 1. sz. villamos meg- 
álló közelében. Vállalok fayance lapok- 
kal falburkolásokat, kálvhaátépitéseket 
és minden e szakmaába vágó munkásat. 

Garantált szakszerü kiszolgálás. 

alka mas vendéglőnek, bank céljára, 
kiaállitási helyiségnek, autólerakatnak, 
sörcsarnoknak. Mindazok, akik a 
helyiségre igényt tartanak, irásbeli 
ajánlatukat nyujtsák be december 
huszonnyolcadikáig a kaszinó kvesz- 
torahoz. Az ajánlatok felől a kaszinó 
választmánya dönt. 

e
a
 



8. oldai 

A VÁROS ÁTVESZI A SZINHA- 

ZAT. Megirtuk, hogy a városi szinhá- 

zat, amelyben már harmadik éve ját- 

szanak, Marcu Duiliu bukaresti mér- 

nök még mindig nem adta át hivatalo- 

san a városnak. Miként értesülünk, a 

hivatalos átadás most végre mégis 

megtörténik és erre a célra Marcu 

Duiliu béttőn érkezik Temesvárra. Az 

átadásnál a város részéről külön bi- 
zottság fog közremüködni, amelybe a 

szakértőket a városi mérnöki hivatal 

nevezi ki. 4 1 

- Kulturelőadás a Blaskovics-tele- 

pen. A Magyar Párt Blaskovics-telepi 

altagozata vasárnap. december 15-én 

délután négy órakor a Schneider-féle 

vendéglő termében kulturális előadást 

tart. A müsor ismeretterjesztő előadás- 

ból, több szavalatból és egy egyfelvo 

násos darabból áll. 

Sztráikkal fenyegetőző pékek. Kis- 
nevből jelentik: A kisenevi pékmeste- 

rek küldöttségileg felkeresték a pol- 

gármestert és bejelentették, amennyi- 

ben a kisenevi malmok nem őrlik a 

városi állandó választmány által el- 

rendelt háromfajta lisztet. ugy a pé- 

kek beszüntetik az üzemeket és sztrájk- 

ba lépnek. A malmosoknak két napi 

gondolkodási időt adtak és ha hétfőig 

nem teljesitik a pékek kérelmét és 

nem alkalmazkodnak a városi állandó 

választmány utasitásához, ugy Kise- 

nev lakossága hétfőtől kezdve kenyér 

nélkül áll. 

Gyemant és brilliáns ékszerek 
olcsón vásárolhatók a Lloyd-soron 

ALEX. KLEIN 

ékszerésznél, a Tacámul ezüstáru- 
gyár lerakata. 

- A gyilkos soffőr büntetése, Lugo- 

si tudósitónk telefonálja: Emlékezetes 

még, hogy Buciu János lugosi sof- 

főr 1928 augusztusában agyonlőtte 

Iabitz lugosi korcsmárost. A tett 

elkövetése után egy rendőrt megsebe- 

sitett és csak hosszas hajsza után 

sikerült ártalmatlanná tenni. Buciu a 

lugosi törvényszék előtt tartott főtár- 

gyaláson ittasságával védekezett, azon- 

ban ennek ellenére tizenöt évi kény- 

szermunkára itélték. Ezt az itéletet a 

temesvári tábla is jóváhagyta és a 

bukaresti legfelső semmitőszék is meg- 

erősitette. Buciut a napokban szállit- 

ják el a lugosi fogházból büntetésének 

kitöltésére a nagyenyedi fegyintézetbe. 

Minden könyvet a legjutányosabban 
szállit a 

Kir. Magy. Egyeftemi 
Nyomda Könyvesboltja 
BUDAPEST IV, Kossuth Lajos-u. 18. 
Magyar és külföldi ujdonságok. 

Előadás a lipcsei mintavásárról. 

Angerbauer Jenő hétfőn, decem- 

ber 16-án este kilenc órakor a keres 

kedelmi és iparkamara üléstermében 
vetitett képekkel kisért előadást tart 

a lipcsei mintavásárról. Az előadás, 

amelyet a Gyáriparosok Szövetsége 

rendez, ingyenes. Vendégeket szivesem 

látnak. 

t
 

Budapest, december 14. 
(Tudósitónk telefonjelentése.) Her- 

zog Manó cégvezető huszonnyolc 
éves cselédje, S z a b ó Mária, szerel- 
mi bánatában halálra határozta ma- 
gát. Tegnap éjszaka, amikor Herzogék 
József-utcai lakásában az egész család 
nyugalomra tért, Szabó Mária néhány 
kusza sorban megirta hütlen szerelme- 

séhez szoló bucsulevelét, aztán kinyi- 
totta a konyhában a gázcsapot, belefe- 
küdt a tarkapárnás cselédágyba, imád. 

kozott, majd behunyta a szemét és 

várta a halált. 

Reggel Herzog Manóné hiába várta, 
nhogy Szabó Mária, aki minden reggel 

korán az óra pontosságával magától 

kelt föl, 

reggeli munkáját. Az asszony meg- 

nyomta a hálószobában az ágya mel- 

lett levő csengő gombját, azonban 

Szabó Mária a csengetésre sem jelent- 

kezett. Herzog Manónó felkelt, hogy 

utánanézzen, mi van Szabó Máriával. 

Régi cseléd volt, hüséges és asszonya 

aggódcott, hogy valami baj történt. 

Mikor benyitott a konyhába, a ki- 

ömlött és egész éjjelen keresztül 

gáz hirtelen meg- 

esett 

összesürüsödött 

csapta és Hercogné ájultan 

össze. 

MEGSERÜLT A REMER, Ne 
vorkból jelentik: Az Atlanti óceánon 
dühöngő vihar még mindig nem cesen- 
desedett le. A viharban megsérült a 
Bremen nevü uj német lukszushajó i 
amely első fedélzetén olyan sulyoss" 
rongálódott meg, hogy nem tudott el- 
indulni a megszabott időben. A Bre- 

pába. 

" Okvetlen nézze meg szombaton áés 

vesérpin a nagy karácsonyi minta- 

kiállitást a Heotel Ferdinánd 

termethen 

összes 

Ma szombat és vasornap 
okvetlen nézze meg 

a nagy karácsonyi mintakiállitást 
a Hotel. Ferdinand termeiben 

- Érdemes Eyarvárosi Dolzgár halála. 

Egy közismert temesvári polgár, Ra- 

docsay István, a Timisiana-bank 

gyárvárosi fiókjanak tisztviselője, öt- 

venhét esztendős korában hosszabb be- 

tegeskedés után meghalt. Halálát öz- 

vegye, született J u nkert Vilma, 

leánya, az alapitványi pénztár tisztvi- 

selőnője, fia, Radocsay Géza elektro- 

Ra- 

nyu- 

mernök Buencs Airesben, öccse, 

docsay László rádiókereskedő, 

galmazott városi tisztviselő és nagy- 

számu rokonság gyászolja. Temetése 

vasárnap délután négy órakor megy 

végbe a gyárvárosi temető halottas 

csarnokából. 

jelentkezzék és megkezdje 

.
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men csak vasárnap indul vissza Euró- ! 

.
.
.
 

Eét szegény magyar 

.
 

mentőorvos állapota igen sulyos. 

Gázzal megmérgezte magát 
egy szerelmes cseléd és majdnem három más 

embert is megölt 
A nyitva levő ajtókon keresztül a gáz 
behatolt a lakásba és bejutott a háló- 
szobába is, ahol Herzog Manó még 
ayugodtan aludt, Almában kábitotta 
el a gáz. Óra óra után mulott, amikor 
tizenegykor a szomszédoknak feltünt, 
hogy Herzogéktól még senkit nem lát- 
tak. Nyugtalanok lettek, szóltak a ház- 
mesternek, bekopogtattak, bezörgettek 
Herzogékhoz, de nem kaptak választ. 
Erre feltörték az ajtót és amikor meg: 

csapta őket a belülről kitóduló gáz 
szaga, mindjárt tudták. hogy szeren- 
csétlenség történt. Telefonáltak a men- 
tőkért, akik autójukkal nyomban meg- 
jelentek. A mentőorvos behatolt a la- 
kásba és ablakot akart nyitni, azon- 
ban a gáz őt is elkábitotta és ájultan 
esett össze. Ujból telefonáltak a men- 
tőknek, ahonnan két autó jött orvo- 
sokkal. 

Kivülről beverték a lakás ablakait 
és amikor a gáz tisztult odabent, 
kihozták az eszméletlen állapotban 
fekvő Szabó Máriát, Herzog Manót, 

a feleségét és a mentőorvost. 
Valamennyit kórházba szállitották. 
Szabó Mária cselédnek közben betelje- 

sedett kivánsága: meghalt és sohase 

fogja megtudni, milyen szerencsétlen- 

séget okozott. A Herzog házáspár és a 

* 

Kitüntetés. 

Baja Albert 

elnököt az országos szövetkezeti veze- 

tőség évtizedeken keresztül kifejtett 

hathatós és közhasznu tevékenységeért 

diszoklevéllel tüntette ki. Baja Al- 

bert kitüntetése a legszélesebb körök- 

he n örömet váltott i 

Gátaljáról jelentik: 

gátaljai szövetkezeti 

tsak két napa 
szombat, vas-rnap láthatja 
a nagy karácsonyi mintakiálntast 

a Hotel-Ferdinánd termeiben 

magyar gyermekek fel- 

A Magyar Párt erzsébetvá- 

r0si tagozata hétfőn, december 16-án 

este hat órakor a Novotny-féle ven- 

déglő nagytermében gyermekfelruhá- 

- Szegény 

ruházása. 

zási ünnepélyt tart. A tagozat huszon- 

iskolás gyerme. 

ket látnak el tetőtől talpig meleg téli 

ruhával. A gyermekeket ezenkivül 

mer is egli 

Gerbeanud- bonbonok sütemények 
egyedárusitása, az összes bel- s külföldi 
cukorkák, csokoládék legolcsóbban 

Somogyinál Telfon,116s 

* Teadélután tánccal. A józsofvárosi 

zsidó nőegylet szegényei felsegélyezé- 

sére december 26-án délután 5 órai kez- 

dettel a Tiszti Kaszinó földszinti ter- 

meiben tánccal egybekötött teadél- 

utánt rendez. Szórakozásokról a ren- 

dezőség gondoskodik. 

Csakis a legnemesebb 
bőből készül a 

Deitailüzletek: Belváros, Löffler A-palota 

Erzsébetváros, Helvét-utca 4. 

Rádlószaküziet és Ilaboratorum 
TELEFÜUNKEN 

készitmények 
állandóan. 

Szakszerü átépités. 
Hálózatira alakit át. 

Timisoara I. Börze-u. 5. Lloyd mögöttiuj utcában. Sörforrás után 

Bármilyen javitás. 
Accumulator 

és 
friss bateria. 

Telefon: 14-56 

-
 

Büdapestleg egtb éslegnagyobb 
ékszerész- és órás-céze 

Budapest, IV., Mázeum-körút 31. A Nemzeti Műzeumma 
szemben. Kárien dítalan árjegyzéket, ; 

KÉPVISELŐK ÖSSZEVEREEL 
TEK. Prágából jelentik: A csehsz 
vák parlament tegnapi ülésén Udr 
minisztereinök felolvasta a kormá 
nyilatkozatát, amelyet a kommuuijst 
foelytonos lármával kisértek. A 7 i 
olyan nagy volt, hogy az elnöknek 
ülést fel kellett függeszteni. Két ko 
munistát erőszakkal kellett az ülés 
remből a zavargás miatt kivezetni. * 
közben ez történt, egyes kommunis 
képviselők más pártbeli képviselőki 
összeverekedtek. 

* A Pátria kávéházban lehet esup / 
kellemesen mulatni. Jőjjön el és gy 
ződjék meg róla. Minden nap reze 
lig nyitva. 1 
A mehalai magyarság karácson 

előadása. A Magyar Párt mehalai t 
gozatának miükedvelői karácsony mi 
papján, decsember 26-án délután Taká 

Gimpl-féle vendéglőben jótékonycé 
mükedvelői előadás: rendeznek. Tőö 
egyfelvonásos játékon kivül magá Ét 

kerülnek előadásra. Hu számok is ) 

Megbizhatósn vásárolhat ékszer 
ezüst és kinaezüst disztárgyaka 

ALEX. KLEIN 
ékszerésznél, a Lloyd-soron. 

* Székely Alhert Mintaantikvári 

A Tacámul ezüstárugyár lerakata, i 

mna és köyvkereskedése Budapest VI 

vozsei-körut 21. A közelgő karácson 
és ujév alkalmából ajánlja dusan 
szerelt raktárát magyar, német, fra 
cia és angol könyvekből. Bárhol hi 
detett könyv ugyanezen árért, esetl 

olcsóbban is kapható szép 

állapotban. 

alanti sorozatokat: Szilágyi, Magy 

Nemzet története 10 kötet félbőr köté 

ben 80 P., Rákosi Jenő, Müvei 12 k 
tetben 35.-, Jókai összes müvei 100 k 

tetben, félbőr kötés 800 P., 

antigu 

50 P.. 

szines illusztrációval 55 P. helvat 2s 

25 P., Das Üppige Weib 36 P. he 1 

20 P, Krudy munkái 10 diszkötésbe 

csak 35 P., Beőthy, A Tragikum (ritki 
15 P., Márki, II. Rákóczi Ferenc 3 

tet 25 P,, Kossuth Lajos iratai, 13 Ei 

tet 70 P., A nagy francia forradalon 

3 kötet 

ligyptom 2 diszkötés, nagy alak 301 

Levelezéshez válaszbélyeget kérek me 

lékelni. 

* Ha Temesvárra jön, kérje 

denütt az ingyenes tájékoztatót 1aelt 

ducatorul prin Timisonra) . 

a 

Berczler. Szloik 
BUDAPEST 

V., Dorottya-utca 5. szám. 

eloatanele, nagy 
választékban. 

10 1 
karácsony: engedmény . . a 
matot kezdve uj ig- Gyegkereskedés. Timisoara-Belváros sSzeni György-tér 3. sz 

Nagy slesztek üveg- és és porcellán-keszietekben, kristályok, képkeretek stb. 

LS T 

A Nag 17 lí 
háboru irásban és képben 7 kötet csa 

Moreck, Korunk erkölcsei s( n 

K 

diszkötésben 40 P., Eber ke, 

Jelenleg ajánlhatom 
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Voileanu hangversenye. Ma, 

szombaton este Temesvár zenebará- 
tainak ritka müélvezetben lesz részük. 

Voileanu Anna zongoramüvésznő, 

akinek neve a bel- és külföldön a 

legjobb hirnévnek örvend, hangver- 

senye keretében előadja Bach Busoni 

táját op. 110, Negrea Sonatinejét és 

végül Schuman hatalmas 
„Kreisleriana". Zeneértőknek csupa 

Nan) tesen csak nagy müvészek interpretál- 
atk I hatnak élvezetesen. 

pont 9 órakor kezdődik a Tiszti Ka- Eüani ülky 

, szinó nagytermében. Jegyek kaphatók 
ke már Uhrmannál. 

ly - Rumotlopott a csaposfiu Kel- 
Huy lemetlen meglepetésben volt tegnap 
muiy, reggel része özvegy Michelsz 

Teréznek, az erzsébetvárosi Novotny- 
féle vendéglő tulajdonosának. Amikor 
leküldte a pincébe a csapost, hogy 

rumot hozzon fel a pincéből, azt a 
meglepő választ kapta, hogy az éj- 

levő huszonhat liter rumot ellopta. 
ichelszné feljelentést tett a rendőr- 

égen az ismeretlen tettes ellen, akit 
az erzsébetvárosi rendőrség Hass 

m inger Mátyás 19 éves csaposfiu 
e el is fogott. 

Takács József 
uriszabó 

Budapest 
IV. váloel 16 

Erősödik a gátaljai Ia magyarság. 

"Gálaljáról jelentik: Párt 

átaljai tagozata most tartotta meg 
melk évi közgyülését a Kopornyay-féle 

vendéglőben. A közgyülésen, amelyet 
Mácsa Sándor elnök vezetett, nagy 

ömegben vett részt a 
varság. 

A Magyar 

gátaljai ma- 

Bocsó István pénztáros és 
Rácz András titkár megtették jelen- 

éseiket, amelyeket a közgyülés tudo- 

mnásul vett. Örvendetes jelenség, hogy 
tagok száma megszaporodott és a 

agozatnak most már száztizenöt tag- 

a van. A két megüresedett ellenőri 

llásra Csapó Kálmánt és 
a rik Györgyöt, az egyik 

zédsági előliárói állásra pedig 

Cser 

szom- 

Pár- 
ány Józsefet választották meg. 

Retikülök, böröndök 
necessairek, manikür-kazetták, erszé- 
nyek stb. bőröndáruk legolcsóbban 
és a legnagyobb válaszlékban 

Muskát László 
bőröndáruházában, BUDAPEST VII, 
Rákóczi-ut i, a régi Nemzeti Szinház 

épület ben. 

- Bohémvilág Keresztes 

ukácsnak illusztrált szatirikus heti 

clapja immár eljutott a negyvenedik 

zámig. A Bohémvilág hétről hétre 

nind nagyobb népszerüségre 

zert, amit friss és aktuális tartalmá- 

Ak köszönhet. A Bohémvilág minden 
példányon- 

Lolveget 

tesz 

jjságárusnál kapható és 

int hét leibe kerül. 

Ingyen kávé kostoló, rádió és Co- 

i imbia gramophon koncert lesz szom- 

aton és vasárnap a Hotel Ferdinánd 

szes termeiben. 

- Anyakönyvi hirek. Meghaltak: 
zente Aurélia 67, Wagner Teréz 17, 

adocsay István 57 és Varga Balázs 

-
 

a5 

hires Chaconue-ját, Beethoven Soná- 

alkotását 

kivételes csemege, amelyet természe- 

A hangverseny 

My Szaka folyamán valaki a kis hordóban 

Az utóbbi hetekben egyre sürübben 
kértek kényszeregyezségi eljárást ma- 
guk ellen a kereskedők, amely eljárás 
a Romániai Hitelezői Védegyletet 

erélyes közbelépésre késztette, hogy 
a hitelezők érdekeit megvédje. 
Junian igazságügyminiszter ugyanis 

értesitette az összes erdélyi és bán- 

sági törvényszék főelnökeit, hogy a 
kényszeregyezséget kérő beadványt a 
beiktatással egyidejüleg azonnal hoz- 
zák a Hitelezői Védegylet tudomására 
is. Ennek a rendelkezésnek az a célja, 
hogy a védegylet megtudja, ki kért 
kényszeregyezséget és az érdekelt 

hitelezők sorából minden egyes kény- 

szeregyezségi kérelem esetében ál- 
litson össze konzorciumot, amelynek 

feladata lesz a fizetésképtelenség kö- 
rülményeit megvizsgálni. Ennek a 
bizottságnak a jelentése alapján min- 

den egyes hitelező kellő időben tálé- 
kozást nyer, hogy az adós ajánlatával 
szemben a hitelező milyen egyezségi 
módozatot fogadjon el. Ezzel meg- 
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Védekeznek a hitelezők az egyre gyak- 

rabban jelentkező kényszeregyezségi 

kérelmekkel szemben 
szünik az a szinte tarthatatlan helyzet, 
hogy a hitelező az adós kényekedvé- 
nek van kitéve, mert eddig, ha a 

hitelezők többsége az adós ajánlatát 

nem fogadta el, ugy egyszerüen a 
csőd veszélye fenyegette a hitelező- 

ket Ez a körülmény arra késztette 
a rosszhiszemü adósokat, hogy kizáró- 
lag a törvényben megállapitott ötven 

százalékos minimális egyezkedési kvó- 
tát ajánlották fel és a fizetéseket in- 
dokolatlanul hosszu, igen gyakran 

három évi időtartamra is kitolták. Az 
igazságügyminiszter rendelete alapján 
az adósok hitelezőiből alakult bizott- 

ságoknak idejekorán módjukban áll 
még a törvényszéki tárgyalás előtt 
az összes hitelezők nevében tárgyalni 

az adósokkal az egyezkedés lehető- 
ségeiről. A kényszeregyezségi kérel- 

mek ezután bizonyára ritkábbak lesz- 
nek, mert szinte hihetetlen, hogy a 

törvény alig néhány hónapos fenn- 
állása óta két milliárd lei összeg ere- 
jéig jelentettek be kényszeregyezséget. 

* Mielőtt kalap, divat és karácsonyi 

ajándék tárgyait beszerezné, kér 

azokat előbb Papp Gáborná! megte- 

rem 

kinteni. Temesvár-Belváros, Str. Alba- 

gulia 5. 

Ha Budapesire 
utazik, saját érdekében ne mulassa el 

VARSÁNYI LAJOS szücs 
üzletét felkeresni, hol jó és pontos a 

kiszolzálás. Párisi-u. 2 

- Giasul Minoritatilor. Jaka b ify 

Elemér dr. kamarai képviselő, a ro- 

mániai magyar kisebbség vezetője, 

akinek munkásságát a külföldön is is- 

merik Magyar Kisebbség cimül folyó- 

iratán kivül a Glasul Minoritatilor 

cimü havi folyóiratot is szerkeszti. Ez 

román, francia és német szöveggel je- 

8 lenik meg és célja, hogy a kisebbségi 

ikérdések állásáról a nem magyarokat 

hetedik év- 

Glasul Minoritatilor 

is felvilágositsa. A már 

foly 

legujabb száma most jelent meg. Az 

vamban levő 

érdekes tartalmu folyóirat a szerkesz- 

tőnél Lugoson rendelhető meg. 

Táncmulatság. Zsombolyáról je- 

lentik: A Bánsági Magyar Közmüve- 

26-án, 

karácsony másnapján, müsorral egy- 

bekötött tánemulatságot rendeznek. 

Előadásra kerülnek a 

Szervusz, Sára cimü egyfelvonásosok. 

A mükedvelői gárda első bemutatko- 

zása már, holnap, vasárnap, délután a 

lesz a Liptai-féle vendéglőben. 

mükedvelői gárdája december 

Buksza és a 

e A Déli Hirlap Budapesten állan- 

dóan olvasható a Park-szálloda kávé- 

házában III. Baross-tár 10. 

lődési Egyesület zsombolyai fiókjának 

a
 

- Mükedvelői előadás Kisodán. A 

Bánsági Magyar Közmüvelődési Egye. 

sület mükedvelői gárdája ma este fél- 

kilenckor a kisodai Papp-féle szinház 

teremben előadja a Sztambul rózsája 

cimü operettet. A cimszerepet Fara- 

gó Erna játsza, partnere pedig Cser- 

mák Lajos lesz. A másik két nagy 
szerepben Gizi 

Szegedi Rezső lépnek föl. A töb- 

bi szerepeket a mükedvelői csoport 

lagjobbjai alakitják. 

ROSÉNBERG-né divalszalon]a. 
Budapest, Kossuth Lajos-tér 4 
I Állandó kész ruhák, completek, 

kabátok, portruhák nagy válasz- 
tékban, a legujabb modellekben 

Verszegény, sápadt, étvagytalas 

legyengült és állandó fejfájasban 

zenvedők ne hasznaljanak mást, mint 

a dr. Földes-fele Ferrol Vastáplikör: 

mely elősegiti a vörösvérsejtek képző 

dését, kitünő étvagyat idéz elő és en 

nélfogva a legjobb hizlaló szer. A be 

tleget és gyengélkedőt erőssé és élet 

vidámmá teszi, a munkakedvét fokoz 

2a,. vérszegeny nőknél a havibajt sza 

balyozza és görecsös fájdalmakat meg 

szünteti. Vérszegény, sapadt, 

zyermekeket meghizlalja, 

gyenge férfiaknak a férfierőt vissza 

adja. Egy kurára hat üveg szükséges 

Postán utánvétellel megrendelhető dr 

gyógyszertára és vegyészetl 

laboratóriuma Arad, strada Emineser 

21. Egy üveg ára 110 lei. Hat üveg 

rendelésénél postai dij nem lesz szá 

A legnagyobb. orvosi szakte 

kintélyek javasolják. Minden gyógy 

kapható. 

Konlechner és 

sovány 

vérszegén 

Földes 

mitva. 

mzertárbham 

BACHRUCH 
;3 éves korában. 

Miért 
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Mert: Megbizható éz Tő 
arotzoz 

Mert: Formájuk kifogástalan 
s 

Mert: sgelben Mert: Viseletben kényelmes 

Me 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAA 

Nagy maradék eladás karácsonyi ajándékul 
alkalmas férfi- és női-szövetek, bársonyok, flanellek és vász- 

nakban, bámulatos olcsó árakon E 
: Bulev. Berthelot (Kossuth 

Lajos-utca) 7. sz. 

vvevveeevvvrvevvvrvveerveevvvverr 

cipogyár Tész 
FIÓKOK: 

ösb. Lajos-utca 29. a asye s oisnev aptási tert zonat Fő- 

ASTRAa 
.A 

lózsefváros 

szücsÖk 

BUDAPEST 
Váczi-u. 22, Andrássy-ut 27 

Legmegbizhatóbb bevásárlási forrás 
20 év óta. Olcsó árak. : 

rok, álmatlanság, szivszorulás, inger- 

rendellenességek. 

rozis elleni tea egy teljesen ártalmatian, 
egyszerü, de biztos hatásu szer, mely- 

9. oldal 

TEMESVÁRIAK KEDVELT 
TALLKOZÓHELYE 
BUDAPESTEN 

A 

VII., Baross tér 23 
a keleti pályaundvarral szemben 

Egyesületi és csoportos utazások- 
nál rendkivül elcsó teljes ellátás, 

Központi tütés, hideg-, meleg- 
viz, telefon, rádió a szobákban; 
lift, iürdők; mérsékelt árak. 

Minden félévben 
egy 4-58 hetes kura. 

A Prof. dr. Páter-féle Arterioskle- 
rozis elleni TEA megakadályozza 
az érelmeszedés fejlődését, vissza fej- 
leszti, enyhiti és gyógyitja annak tüne- 
teit milyenek a magas vérnyomás, 

szédülés, fülzugás, emésztési zava- 

lékenység, légzési nehézségek és 
más az előrehaladott kor által okozott 

A Prof. Dr. Páter-féle arterioskle- 

ben különböző gyógynövények gyógy- 
ereje van összpontosítva. 

Már rövid használat után az általá- 
nos közérzet javul és a fáradság he- 

lyét a régi szellemi ífrissesség, eleterő 
és munkakedv foglalja el. 

A gyógyteák használatáról és hatá- 
sáról szoló kis könyvecskét kivánatra 
bárkinek ingyen és bérmentve megküldi / : 

a vezérképviselet Drogueria STANDARD 
Bukarest I., Str. Zorior 2. ! 

A Prot.Dr. Páter-féle Arterlosklerozis el- 
lenitea minden gyógyszertárban és drogueriá- 

ban kapható. Ha beszerzési nehézségekbe üt- 

közne ugy forduljon lerakatunkhoz Csillag- 

gyógyszertár, Brassó, Hosszu-utca 5. szám. 

Főlerakatok Románia részére: 
Drogueria „Standard", Bukarest I. 

Magyarország részére: Thallmayer 

á Seitz R.-T., Budapest V., Zrinyi-u. 
3. Csehszlovákia részére: Mérő Sán- 
dor gyógyszertára. Kassa. 

Vatárs. 
a iona 
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próhirdetések 
Adás-vétel 

Trafik-bódé 
olcsón eladó Cim a kiadóban (6551) 

Ritka alkalmi vétel! 
Hz égetett téglából, mely áll három 
szobából, konyhából, mellékhelyliség 
gekből, 300 [] öl területtel, 120.000 
leiért, elutazás miatt sürgősen eladó. 
U-Kisoda, VII. utca 25. (6 61) 

Papirhaju dió 
garantált szilva nekvár, mák, csemege 
dióbél kapható. Guttmann, Kossuth 
Laios u. 4. (6561) 

Elegáns szalongarnitura 
jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. 

Irógép 
jó állapotban azonnal eladó. Megte- 
kinthető Magdu forditó irodájában, 
Belváros, Deák-utca 3. (7000) 

Olcsó, szép 
és jó butorok nagy választékban 
Györfly Testvérekné, Gyárváros, Ré- 
kási ut 4 (915) 

Lakás 
Különbejáratu 

szoba kiadó. Huny di ut 5. I. 13. (6553) 

Családi ház 
két szoba-konyha és két éléskamra 
hosszabb időre olcsón kiadó Uj Kisoda 
VIII otca 42 (6555) 

3 szobás lakás 
mellékhelyiségekkel tesetleg garázzsal) 
azonnalra jutányosan kisdó. Schneider 
villa, Hunyadi u. 108, az 5-ös villamos 
második kiterőténét. 6 49) 

relváros központjában 
2 szobás uj modern lakás berendezés- 
sel eladó. Érdeklődök adják le cimü- 
ket „Azonnal beköltözhető jeligére 
a kiadóba (551) 

Egy szobás-konyhás 
éléskamrás lakás dec. 15 re kiadó. 
IV. Zöldpázsit ulca 20. (6539) 

Riadó 
elegáns 5 szobás uri lakás. II., Bega- 
sor, Villa Areti. (6537) 

3 Király-u. 12. hsz. 
alstt 2 szobás szép udvari lakés mel- 
lékhelyi égekkel azonna ki dó. Bő- 
vebbet: Billitz Gyula, Merczy-utca 4. 
szám alatt 6324) 

Butorozott szoba 
teljes ellátással 1-2 személynek azon- 
nal kiadó, Eife mellett, Hunyadi ut 
19. fö dszint 8. (6564) 

Kiülönféle 
Ujonnan megnyilt ! 

a Michelsz-fele vendéglő és étterem. 
Kitünő ételek és italok. Abonnensek 
is felvétetnek a legszolidabb árak 
mellett III., Posta-u 1. sz. 

Erteseitenr 
a n. é. közönséget és az összes 
ismerőseimet, hogy a belvárosi 
„ARANY CSIKÓ" vendéglőt 
átvettem Elsőrangu italok, 
olcsó árak Pontos kiszolgá- 
lás! Reggelig nyitval Cigányzenel 
Külön helyiség egyesületnek ki- 
adó. Szives pártfogást kér 

Szegő Árpád 
volt resicai szállodás 

A m.k. Áll. Nőipariskola 
Budapest VIII.. Rákóczi-ér 4. és II., Margit-körul 54. 
felnőitek számára 1950 janvár 1-től március 30.ig és 
április 1-1ő jun. végélg tartó ipari tanfolyamokat rendez. 

E ta folysmok felölelk: : 
1. A fehérnemü szabást és varrást 
2. A felisőruha szabást és varrást 
3. A füzőkészitést 
4. A nőikalapkészitést 
. Amuüvirág és lámpaernyöké- 

szitést 
G. A kézihimzést 
7. A különféele géphimzéseket 
s8. A különféle csipkemunkákat 
9. A montirozási és diszmunkák 

készitését 

A tanfolyamok három-három bónapig fartanak, a ta- 
nilás egy eken retenkéni háromszor d. u. 3-6-ig. 
másokon hetenkéni kéts er 5-8-ig, vagy este 6-8-Ig, 
illetve 9-ig történik. Egy-egy tanfolyam alja 535 Pen ő. 
öJanuár hó 1-én, végzeti nőlpaoriskolai tanulót és 

sz.fó segédnők számára 10 hónapig lartó mesterképző 
/ n nyillk. A tanf. január 1-től május végéig és srep- 

tember 1-től 19351 január hó végéig fog tartani. Bővebb 
felvilágositási készséggel ad az igazgalóság. 

öz 
vvvvvvvv v 

Valamivel olcsóbb lett a tojás 
a temesvári hetipiacon 

A temesvári hetipiacok a karácsory 

favásár jegyében folynak le. Rengeteg 

karácsonyfa kerül! eladásra. A zöldség 

és főzelékfélék árai változatlanok ma- 

radtak A tojás ára pillanatnyilag olcsób- 

bodott. Az egyes cikkek piaci árai a 
következők: 

A burgonya kilója három-négy lei 
közöit váltakozik. 

A zöldbab teljesen eltünt a heti- 
piacokról. 

A káposzta még mindig olcsó. Szép 
káposztát lehet hét-nyolc leiért vásá- 

rolni. Nagy fej káposztáért tizenkét- 

tizenhárom leit kérnek. 

A kalarábé is az olcsó főzelékek 

közé tartozik. Nagy kalarábé! lehet már 

három-négy leiért kapni. 

A hagyma kilójáért két leit kértek, 
A dió kilójáért huszonnyolc-harminc 

leit kérnek. 

Az alma ára változatlan. Kilója tizen- 
két-tizenhat leiért vásárolható. 

A körte kilója tizennégy-tizenhat lei. 
A birsalma kilója nyolc:tiz leibe 

kerül. 

A tojás ára három lei husz-három 
lei ötven bani között váltakozik. 

Nagyon sok karácsonyfa került el- 

adásra. Apró kis karácsonyfákért ötven- 

hatvan leit kértek, mig szép nagy kará- 
csonyfák nyolcvan-kilenven leiért vásá- 

6 rolhatók. 

A hizott liba kilójáért negyven-öt- 
ven leit kérnek. Tömött libát három- 
száz-háromszázötven leiért kinálnak. 

mzt elenktontatosa 

A kereskedelem bajai. Bukaresti tu- 

dósitónk telefonálja: Maniu Gyula 

miniszterelnök tegnap kihallgatáson 

fogadta a Sfatul Negustoresc küldöt- 

sévét. A küldöttség átnyujtotta a mi- 

riszterelnöknek a legutóbbi kongresz- 

szuson hozott határozati javaslatot. 

Kérték a miniszterelnököt, enyhitse a 

kereskedők adóiját, oldja meg a vál- 

jegy és a szabadalom kérdését. hozzon 

eráélyes intézkedéseket a tisztessége 

kereskedelem érdekeit sértő házalóke- 

restedelem ellen végül létesitsen Fa 

reskedői hitelintézetet. A miniszter- 

elnök megnyugtató választ adott a 

küldöttség tagjainak. Ugyancsak tez- 

pap járultak küldöttségileg a Gyár 

iparcsok Szövetségének tagiai a mi- 

niszterelnök elé, akiknek szónoka az 

ipar válságos helyzetére hivta fel a 
miniszterelnök figyelmét hathatós 

erélyes intézkedéseket kértek az ipat 

megmentésére. 

Hiánnyal zárol az államháztartás. 

Bukaresti tudósitónk telefonálja: A 

pénzügyminiszterium elkészitette az 

állami bevételek novemberi kimutatá- 

sát. A kimutatás szerint 

hónapban az állam adók, vámilleték 

és más különböző bevételek cimén : 

milliárd 687 millió leit vételezett be. 

november 

A pénzügyminiszterium kimutatása 

közli még azt is hogy az 1929. év ar. 
digi tizenegy hónapjában öesszesen h 

szonhat milliári 759 millió leit veft 

be. A kincstárnak tehát decemberben 
körülbelül hét milliárd leit kellene be- 

vételezni, hogy ne fejezze be deficiftel 

ezt az évet. Ilyen hatalmas összegről 
azonban szó sem lehet és igy az 1999. 
év költségvetése is hiánnyal zárul. 

Az állami költségvetés a parlament 
előtt. Bukaresti tudósitónk telefonál- 

ja: Az 1930. évre szoló költségvetősi 
javaslat előadója Hoisiescu Kon- 

stantin, a javaslat tavalyi 

lesz. 

előadóia 

Hoisiescu már dolgozik az elő 

adói javaslaton és valószinü, hogy a 
költségvetési javaslat vitája már hét- 
főn megkezdődik. 
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Pénzügyi javaslatok. Bukaresti tudó- 

sitónk telefonálja: Madgearu Vir- 

gil pénzügyminiszter a kamarának a 

következő pénzügyi javaslatokat 

nyujtja be. Az örökösödési illeték revi- 

ziójáról, a petroleumilletékek 

lvczásáról, 

szabá- 

az egyenes adókról szoló 

törvény megváltoztatása, a bélyegtőör- 

vény reviziójáról szoló és még több 

jelentéktelen javaslat. A 

meglepetést készitenek elő, 

pénzügyminiszter ujólag az 

egyes állami jrulékokat a költségve- 

tési deficit fedezésére. 

javaslatok 

mert a 

emeli 

Üresen szaladnak a vonatok. Buka- 
resti tudósitónk telefonálja: A sulyos 

gazdasági válságot az államvasutak is 
érzik és egy-egy vasuti 

és gyakran üresen teszi meg az utat. Az 
államvasutak vezérigazgatósága most 

felhatalmazta a kerületi igazgatókat, 

hogy utólagos bejelentés kötelezettsé- 
ge mellett az egyes szerelvényeket 
személykocsiknak a forgalomból való 
kivonásával kisebbithetik. Az intézke- 
dés mindenképpen helyénvaló, de ta- 
lán nem most a karácsonyi ünnepek 
előtt, amikor végre a vasut is kereset- 
hez jut és vonatok amugy is zsufoltak 
lesznek. 

Meghallgatják az érdekelteket. Bu- 
karesti tudósitónk telefonálja: A kül- 
földi államokkal kötendő kereskedelmi 
szerződések tárgyalásaival kopcsolat- 

ban a bukaresti kereskedelmi és ipar- 

kamara érdekes akciót kezdeménye- 

zett. Felszólitotta az összes bukaresti 

ekszportőröket, importőröket, nagyke- 

reskedőket, valamint mindazon keres- 

kedőket, akiknek a külfölddel bármi- 

lyen kereskedelmi összeköttetésük van 

hogy eddig tapasztalt sérelmeiket és 

esetleges inditványaikat terjesszék a 

kamarához, mert azokat a tárgyalá- 

sok során a román bizottság felhasz- 

nálja. 

telefon. Lift. Szállodaban k 

ISTVAN KIRÁLY 
SZÁLLODA 

BUDAPEST, VI., Podmaniczky u. 8. Nyugati-pályaudvar mellett. 
TELEFON (interurban) 202-43, 294-34. Sürgönycim: Hotelist 

Minden modern kényelemmel berendezett elsőrangu családi szál- 
loda. Minden szobában központi fütés, hideg-meleg folyóviz és 

ávéház, cukrászda és fodrászterem. 

A keleti pályaudvartól követlen villamos összeköttetés 2, és 46-os kocsikkal. 

szerelvény 

cy szit 

Karácsonyi olcsó árusitása. 

Filckalap gyönyörü szinek 
és formakban P. 450-től 

Bársonykalap remek 
modellek A „750 

Velur és solein ujdonságok , 850 
Filcsapkák . 180. 

REICH FRCZi 
nőikalapgyár 

Budapest, Vamház-körut 10. 

Rádióamatórök 
dijmentesen szakszerüű kiképzési 
nyerhetnek. Mühely rendelkezésre 
áll. A kurzus december 16 

kezdődik. Jelentkezhetni a ta 

Rádió Népáruházban 
Józsefváros, Bonnáz-utca 20. 

.... k kde 

z e 

Königstein és Murányi " ni 

keztyügyára 
Budapest IV kerület, ez 

Petőfi Sándor utca n 

Keztyüujdonságok. 
Diva kedvezmény. 

zexs 

Elite-étteremben 
havi abonnensek felvétetnek. 

.
.
 
k
 
.
 

2 

Elsőrangu konyha és italok 

Olcsó árak. 
zesmzs T er 

anyfanzene 1 

V. Dorottya-utca 7. 0 

különlegességek. 

Elsőrendű bel és külföldi cipő 

atonazene, 4 

Budapest VI, Panlay Ede-utca 52. t I óm 
Tel. 145-08 

Az Andrássy-utnál az Oktogon mellett ratkarán 

pPolgári, családi és csende 4 He 
l s szálló minden modern kényelemmel imi 

Központi fütés. Hideg-meleg folyóviz " 1 
Egvyagyas s oba: 4 60, 560, 6:80 és 72 
Pengőért. Kétágyas sz ba: 8 -, 9 - hng 

l2. 80 P 

Divatház 
Kálvintér 10. üllői-ut sarok 

Állandóan nagy választék 
női téli kabát, bunda és 

ruhamodellekben 

női-kalapgyár 
és kalapkellékek 
nagykereskedése in 

Budapest IV., Petőfi h 
Sándor-utcta 14-16 
export-transit-import: 

kalaptompok, selymek, 
bársonyok, szalagok, 

diszek stb. 

modelle 

ROBLAC 
selyem- és kalapkellék raká k

 

1V, Hajó-uica 12-14 
ruhaselymek kiárusitása h 
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Megnyilt 
Románia legelső 

és legnagyobb sajt és 

Szombat. (December 14.) Buda 
az 

) pest, 9 , , 7 " 

Ta 15: A Tiszti Kaszinó zenekarának A magyar szinh sikeres előadásai langversenye. 12 óra: A Mándits sza- 
onzenekar hangversenye. 5 óra 40: Az ; reposztás, mint kiállitás tekinteté- ! kezdettel felgördül a függöny és 
peraház zenekarának hangversenye. ; g 2z0ny 

A keleti tárgyu daljáték ugy sze- Vasárnap délután félhárom óai 

ben a legkényesebb közönséget is ! ujra bevonul a szinpadra a pajkos 
óra 30: C ; . 
velláns Teehy Ferene Piros bu- kielégiti. A „Bolgó zsidó" főszere- jókedvü diákcsapat, hogy Ray Hen- vajkülönlegességi 

ló dága 10 z 10.a az peit Nagy Anci, Lendvai Bös- derson bombasikert aratott darab- engros és detail- 

a 10: Farkas Jenő és ci- ke Indra Manyi, Veér Paula, ját eljátszák. A főszerepeket Vicla üzlete, az 
ányzenekarának hangversenye. Bécs. 

e i óra: A Cerda négyes délelőtti hang- 
ersenye. 3 óra 45: Szórakoztató zene. 
óra 20: Braun-Fernwald Jella éne- 
esnő hangversenye. 8 óra 40: Schef- 
ar Herbert Das Land im Rücken ci- 
ü szinmüvének az előadása. 10 óra: 

orngold jazz-band. Berlin. 8 óra: 

KassaykKároly, Balázs István, Margit, Lendvai Böske, Indra Ma- 
Jeneyés Csutina játszák, akik nyi, Balázs, ifj. Szendrey Misi, Je- 

mindannyian tudásuk teljét nyujt- ney Ottó és Kassay alakitjak. 

ják. Külön kell megemlékeznünk P. Gyerekek jók legyetek, mert ha 

Gaál Máriáról, aki Jézus anyját jók lesztek, kedden délután gyerek- 

alakitja müvésziesen. Nagy sikere előadás lesz a szinházban, ahová ti 
van Gyöző Alfrédnek, aki Jézus / is eljöhettek és itt szép ajándékot 
szerepében ad felejthetetlen alaki- kaptok a Jézuskától. 

ALFA 
sajtház, 

lick Ede Leben in dieser Zeit cimü z 
zse perettjének az előadása. Utána tánc- zmttr 5 lsoözzosm aed sevete ene. Belgrád. 10 óra 30: Gramofonze- aonnaz 12 óra 40. peli zen m Heti műsor: Vasárnap, délután félhárom óra Telefon 10-98, 

; kor: „Diákszerelem" bnekarának hangversenye. 8 óra: z em. anhol az összes bel- és külföldi ssj- 

perettrészletek. 10 óra 10. Téneget Szombat, délután félöt órakor: Vasárnap, délután félha: órakor: tok és turófelék, továbbá e ene. „Bolygó zsidó. törizált tejszinből készült teaval „Bolygó zsidó'. csakis a legkiválóbb minőségben a legz- 
Szombat este nincs előadás. Vasárnap este nincsen előadás. olcsóbb árakon állandóan kaphatók. 

Különlegesség: Emmentálisajt doboz- 
ban. Világhirű konzervek, befőttek 

eladása. 

A nagy keresletre való tekin- 
tettei, a t. vevők óhajára, a 

belföldi 

Emmentáli sait 
karácsonyis 
ks9-ként 140 lei 

árban árusittatik. 

Egyetlen vásárlás meggyőzi a 
takarékos háziasszonyt az ösz- 
szes áruk kiválóságáról és azok 

reslau. 8 óra 30: Nick Ede Leben in 

ieser Zeit cimü operettjének a közve- 

tése Berlinből. Utána tánczene. Bu- 

arest. 4 óra: Szórakoztató zene. 8 óra: 

zindarab közvetitése. Frankfurt. 8 KRAUSZ FANNY női divatterme 
mra 15: Tarka-est. 111 óra 30: Tánczene ; BUDAPEST IV., Váci-utca 11. Tisztelettel értesiti a nagyérdemü előkelő hölgyközönséget, hogy párisi modelljei özvetitése Stuttgartból. ö A iz gvelti gartból Hamburs. 8 tollettek, köpenyek és kosziümölk dus választékban megérkeztek rta: Részletek Puccini müveiből. 11 amelyek megtekintésére van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyeket meghivni. 

ra: Tánczene. Langenberg. 8 óra: Vig 

asek Ievéleel st. 10 óra 30: Tánczoktatás, utána 

myeti nesene. Léipzig. 7 óra 30: Wagner 
8 I. . . E 

ijegfried An allem ist Hütehen schuld 
1 . ó4 imü mesejátékának az előadása. Utá. g a riők v 
m a tánczene. Máhrisch-Ostrau. 11 óra: e 

m samafonzene. 12 óra 30: Déli zene. 5 

a
o
 e
 
?
 

0.z 4 a URUGUAYBA, az egyedüli olcsóságáról. 
6 r : Zongorahangverseny. Ora: n met t rsasá al amel k h jói ki á ól k dél ik : kik , 

10) 99al, ynek hajói kizárólag csa amerikai kikö- 
1I ra 30: Zongorahangverseny. 7 óra: tőkbe futnak. Egységes III. oszt. hajók a legnagyobb fényüzéssel. „Cap Telefonrendelések 

seh zene. 10 óra 20: Katonazene. 11 Árcona" nevü hajónk a világ egyetlen hajója, amely Hamburgból Dél- házhoz 

ú Mitra: Tánczene. amerikáig csak 12 napot megy. Ovakodjatok a falukra utazó ügynököktől. szállittatmak! 
VVasárnap. (December 15.) Budapest. Fordulatok ..:................ 

za ltentezeelet és rolikánó az Eözveleni Bunliun Kleim ilmikségée 
g-katolikus istentisztelet. 12 óra 45.: Központ: Timisosra, Str. I. C. Braftianu 6. Resicára utazók 

atonazene. 4 óra: Régi magyar dalo- Fiekek: Arad, Bui. Regele Ferdinand 62. Bucuresti, Bul. Dinica Golescu 41 bis. a METROPOL szállóban 
Cernauti, Str. Reg. Ferdinand 27. Chisinau, Str. Negustorilor, Casa Barbatat. (Str. Imp. Traian 8. sz. a.) étel, ital 

és a szobák áraiból 

10 
kedvezményt kapnak, ha a D ÉLI 

; iferje: HIRLAP nutolsó előfizetési nyugtá STUMPFOLL igazgató legujabb szab. népkaloriferje: felmutatiák. odennii ést natiiát 
szoba. Naponta rádiókoncert. Olcsó 

„vuLcC AN" Éralt Figyelmes kiszolgáiás 
nagy fütőfelülete, lejtősen beépitett 8 db. légáramló- Bazer ul 
csöve és huzatszabályozó szelepe folytán hatáso- 
sabb összes versenytársainál. , ha 

Tud. alapon végrehajtott probafütések tanusága 
szerint: 2-2 kg. puhafa elégett: Sima kályhacsőnél (Lei 
150-) 30 perc alatt, pont ugyan annyi idő alatt , VEZUV" 
(Lei 350--) és „EXCELSIOR" (Lei 450-) kaloriferek- 
nél is; amiből látszik, hogy famegtakaritásnak ezek- 
nél nyoma sincs. Ellenben „VULCAN nál (Lei 350-) 
és,, REVOLVERnél (Lei 1000--) 50, illetőleg 65 percig 
égett a fa. Ezen Stumpfoll-féle kaloriferek tehát legalább 

at játszik Bura Sándor és cigányze- 

ekara. 7 óra 30: Beethoven Fidelio ci- 

ü operájának előadása az Operaház- 

uadan. 10 óra 30: Magyari Imre és ci- 

6 nyzenekarának hangversenye. Bécs. 

4* ) óra 30: Enekhangverseny. 11 óra 10: 

jláli bécsi szimfonikus zenekar hangver- 

nyten enye. 3 óra 30: Wacek Vilmos zene- 

vél arának hangversenye. Utána Kiu- 

4 na Berta operaénekesnő dalokat éne- 

el. 6 óra 50: Kamarazene. 8 óra 10: 

in Walzertraum cimü operett elő- 

1 dása. Berlin. 8 óra: Vig-est. Belgrád. 

Ióra: Szimfonikus hangverseny. 4 

ra: Tamburazenekar hangversenye. 8 
Figyelem! Zsombolyára utazók! A 

thát ra: Jugoszláv hangverseny. 9 óra 40: ; 
3l I1 msti hangverseny. 10 óra 40: Tánczene. 33, illetőleg 550/, famegtakaritást és lényeges hőfoktöbb- 

J1 treslau. 8 óra 30: Revüelőadás közve- letet biztositanak. A fenti sorrendben következő hőfok- 
24 tése 10 óra 33. Tánezene. Bukarest. emelkedések állapittattak meg: 41/2, 5, 61/., 10 és 140 C. 

30 óra 30: Istentisztelet közvetitése. 11 Ezek szerint kétségtelen, hogy a Stumpfoll-féle ,„VULCAN" ezidő- szálloda és étterem a zsombolyai 

8 La 15: Délelőtti hangverseny. 4 óra szerint a legolcsóbb és leghatásosabb népkalorifer. A VULCAN" elite közönség találkozóhelye. 
: Könnyü zene. 8 óra: Esti hangver- nagyban készül MECHER ). bádogárugyárában, Temesvár III., Svájc.u. Kényelmes, kellemes, jó meleg 

3 Könnyiü zene. ora: gekes 3. sz. TELEFON 15-42 és raktáron lesz minden jobb vaskereskedésben. szobák az utazóközönség számára. 
eny. 8 óra 45: Gutiano Melle e STUMPFOLL ig. többi közismert különleges-kaloriferjeit megrendelésre Pontos kiszolgálás, 
hő hangversenye. 9 óra 45: Szórakoz- és mérték szerint továbbra is késziti: MeCMER F. IV., Preyer-u. 16. olcso árak zenei 

k011 ató zene. Frankfurt. 8 óra 30: Koval- 
nk 

) 

Ezky Max zongorahangversenye. 9 óra: 

koyőt Tsti hangverseny. 10 óra 30: Kávéházi Nyeremény-Kötvémy 
1 / Z Z Ó : 

játt ene- Utána tánczene. Hamburz. sóra Az osztrák lakás- és telepitési alap kibocsájtása. Gaulose) Az osztrák állam garanciájával. 
.. t sti hangverseny. 11 óra: Táneczene. Óvadékképes, jelzálogositható, viszonteladható! 

erti pul angenberg. 8 óra: Fall Leó Der fi- rosei 1925. Kibocsájtás 1926. évről. 

jkele Bauer cimüű operettjének az elő- ÉEvenként két huzással. Éspedig minden év január 2-án. Fő- Évente két nagy nyereményhuzással, és edíg minden év febr. 
10d dá : " nzix. 9 óra: nyeremény jelenleg 100.000 Schilling - cca 2.400.000 lei és 15-én, ezldoszerinii főnyeremény Schilling 200.000 = lei 
Vi mp011 adása. Útána tánczene. Leipziz. minden év julius 1-én jelenlegi főnyeremény 100.000 Schil- 4,800.000, továbbá minden év augusztus 15-én, jelenlegi fő- 

ni uk Keringőest, utána tánczene. Mábrisel nereenyek kenyptilzben és azonnal kifizettetnek minden nyeremény Schilling 150.000 - lei 5.600.000. 
y elek Ostrau. 11 óra: Szimfonikus hangver- a eonási é személyi igazolás nélkül. Misen eregény kétzéenen ssonnabi ena] fizetve. 

s018 ... 1 t é i ő n . : 

seny. 4 óra: Délutáni hangyeten 1 utt jege husva ag garantált nyeremény-kötvény a játékidő Minden ilyen államilag garantált nyeremény-kötvény a játékidő 

a óra: Szórakoztató zene. 9 óra 30: Tánc- Fizetendő 11 asi részletben, havonta k huzva. észl H 
na óra: Jarnó György 420 Schilling = 100 lei. etendő 12 havi részletben. Havonta S. 325 = lei 125. 

03 zene. München. 8 óra Rendeljen azonnal ajánlott levélben az első havi részlet lei del ő 
1 Die Försterchrist! cimü operettjének 100 beküldése mellett. ke llen leennal ajánlott levélben az első részlet le 125 be- 

„az előadása, utána esti hangverseny. ALSERW az előadása, ; , 

stuttsart. 8 óra 30: Dalest. 9 óra: He- AWECHSELHAUS PAUL BJEHAVY Wien. IX.22 
gnné h rgenye. 10 óra 30: Alser Strasse 22. , Már az első havi részlet befizetése után teljes játékjoggal bir. 

End gedünégyes hangve e Ügynökök előnyös feltételek mellett felvétetnek. 
Kávéházi zene. Utána tánczene. 



ékszerésznél. I., Szt. György-tér 4. 

vállalkozás miatt eladó. Cimek: „Meg- 

cipő eladó. Löffer bház, II. emelet, 

ügyvédi vagy más irodának alkalmas 

12. oldal 

Alkalmazás zsoesz zzs 

Apróhirdetesek 

Kántort 
keres a temes butini evangélikus szlo- 
vák egyhéz. Jelentkezés ugyanott a 
lelkészi hivatainál. (6547) 

Akkumulátor-töltőtelep 
szakembert keres azonnali belé- 
pésre, aki forddynamók tekercse- 
lésében, ugyszintén az összes javitó- 
munkálatokban járatos. Jelentkezni 
lehet Fordképviseletnél, Str. Bonnaz 
21. alatt. (5381) 

Allást keres 
Vizsgázott soffőr 

15.000 lei kaucióval megfelelő állást 
keres január 1-re. Nagy Sándor, III, 
Dózsa-tér 12. sz. (5543) 

Szoptatós dadának 
ajánlkozik egészséges, fiatal nő, orvosi 
bizonyitvánnyal. Cim a kiadóban. (6209) 

5 nyelyvet beszélő 
nős ember 10.000 lei kaucióval állást 
keres. Nagy Sándor III., Dózsa-tér 12. 

(6542) 

Adás-véltel 
200 drb. perzsaszőnyeget 

gyönyörüeket, facsillárokat, csodaszép ! 
ntik butorokat potom áron kiárusitok. 
Sternberg. (6417)! 

Cseresznyefa hálószobák 
olcsón eladók. II, Potyka-u. 7 Far- 
kas u. végén. (6475) 

Csontszinü hálószoba 
gépfaragott munkával és egy zongora 
olcsón eladó. II., Bárány-u. 3. Basztiag 

(6520) 
Férfi téli kabátok 

női karakül, divatos téli kabát, férfi 
öltönyök kitünő állapotban olcsón el- 
adók. Erőd-u. 12. Ii. em. kizárólag d. 
e. I1-től 1 óráig, d.u. 6-7-ig. (5213) 

Minden érára 
törhetetlen üveg kapható IRITZ 
órás és ékszerésznél, Temesvár 
I., Mercy-u. ó. (6527) 

Legalkalmasabb karácsonyi 
ajándékok 

jutányos áron Reichenbach Sándor 

(6535) 

Egzisztenciát nyujtó 
évek óta bevezetett vállalat, Temes- 
váron kevés tőkebefektetéssel más 

e
r
p
t
 

élketés" jeligére a kiadóba kéretnek. 

(50) 
Férfi téli kabát 

fekete, jókarban lévő és 40. női hó- 

ajtó 1. (565412) 

Alkalmi vétel 
karácsonyi ajándékoknak nagyon szép 
tárgyak: 1 világos hálószoba, vitrin, 
6-féle szerviz, 1 falióra, 1 ezüst zseb- 
óra, 1 sétabot, 1 ezüst cigarettafárca, 
2X3 méteres szőnyeg nagyon sürgősen 
eladó. Cim a kiadóban. (6546 

Zeez Különféle 
zasz zrn a ersa a ös 1 

Ölcsó ingek. 
alsónadrágok karácsonyi ajándéknak 
eladék. Mérték után a legjobb izlés. 
nek megfelelően is készülnek. Kiss 

11, Háromkirály utca 11, az udvarban. 
(6486) 

Orvosi rendelönek 

különbejáratu utcai szoba uj házban 
Belváros központjában kiadó. Mellék- 
helyiségekkei lakásnak is kiadó. Ér- 
deklődők cimei 

(552) kiadóba kéretnek gére 

Felelős kiadó: VÁRNAY, ELEMÉR ár. 

a7 

Irta: Palasthy Marceli 

Miss Ambró papája körül egész le 

gendakör szövődött a finom, és elő- 
kelő intézetben, amelyben Euróa fel- 

hbis- 

asszonykája nevelkedett. Ebbe az in- 

ső százainak ötven kiválasztott 

tézetbe növendéknek bejutui már ma- 
ga is különös szerencse voit. S meg 1s 

70lt ennek az oka. 

Miss Hobbs kicsiny, de valóságos 
mügonddal összeválogatott tanárnői 
gárdája, a tudománynak, a szellemi, 
a müvészi és társadalmi finomságok- 
nak oly csodálatosan gazdag kincseit 
ajándékozta a bájos fiatal fejecskék- 
nek, hogy Wight-szigetén, nagyszerü 

parkban, a világ lármájától és prófán 
durvaságaitól elrejtőző leánynevelő- 

ből a végén tökéletes ladyként léptek 
az életbe. 

Ök, a kiválasztottak, akiket sorsuk 

azrra jelölt ki, hogy mint a születési, 

vagyoni arisztokrácia leányai, vagy 

az élet minden napsugaras szépségei- 

rózsákkal hez szegett uton juthassa- 

nak el, - itt készültek föl boldog jö- 

vendőjükre. 

Ennek a kicsiny elit-társadalomnak 

egyetlen nyugtalanitó problémája 

miss Ambro volt akkoriban. A többi 

növendék családi körülményeit 

ugyanis az egész intézet ismerte. Miss 

Ambro volt az 

egyetlen, akiről azt a kevés, rejtelmes 

és bonyolult adatot is -amit megtud- 

tak róla = ugy kellett kinyomozni. 

pályatársnői között 

Miss Ambro, az intézet törzsköny- 

vének feljegyzése szerint: Hungary- 

ban született. Ez a Hungary valami 

egészen homályos, keleti tartomány 

lehetett az ő szemükben, valahol a Le- 

vante partján. De viszont egy francia 

nevü városban látta meg először a na- 

pot. bizonyos Charleville-ban, Bácska 

tartományban. 

Mamája Grandjean Antoinette, volt, 

tehát francia hölgy. Papája viszont, 

- ez a mindenképpen rejtelmes Geyza 

Ambro, aki e neve után itélve, egész 

bizonycsan valami barbár, keleti 

törzs tagja. ; 

Miss Ambroról gyakorta folyó halk 

es titkos titatkozások során végül ab- 

ban állapodtak meg miss Hobbs elő- 

kelő kisasszonykái, hogy ez a Hun- 

gary valami francia gyarmat s hogy 

Grandjean Antoinette kisasszony sze- 

mélyében a kormányzóság valamely 

előkelő hivatalnokának árváját vette 

el valami dusgazdag, barbár, bennszü- 

lött. 

Miért is ne volna igy? 

Vannak ilyen visszás drámák az 

életben. Vadregényes életsorsok, ame- 

lyek fölött a végzetesség ködei ülnek. 

Ez igy romantikusan hangzott, de 

valahogyan mégis valószinü volt. 

De mi volt ez a bennszülött nábob? 

Mi volt a businesse? Cukornád ültet- 

vényes volt talán? A Lloyds Direc- 

tory-ban, a világ gazdasági életének 

encyklopédiájában nem fordult elő a 

neve. Valami keleti előkelőség? A 

góthai Almanach nem tudott róla. Hi- 

res utazó lett volna, aki a világot jár- 

ja? A Times, melyet megkérdeztek 

efelől miss Hobbs kisasszonykái, nem 

halotta soha ilyen utazó nevét. Pedig 

ez a föltevés volt 

Támogatta ugyanis ezt az, hogy hol 

Melbourneból, hol Winnipegből, oly- 

kor Cap-Townból, máskor meg Tokio- 

- .... 1. 

a legvalószinübb. 

ból irta leveleit a rejtelmes apa, az ő 
előkelő kislányához. 

Havonta egyre jöttek pontosan a 
levelek s a nyári szezonban is, mert a 
hallgatag és finom miss Ambro a 
szünidőket is az intézetben töltötte, 
már nyolc esztendeje. Ez a körülmény 
megszerezte számára a részvét gyön- 
gédségét, mert biztosnak látszott. 
hogy árva a szegényke, aki nem él- 
vezhette soha a családi élet melegét. 
A finom kis dámák nem csipkelőd- 

tek vele. Látszatra megbocsájtották 
mneki eredete homályosságát. 

Csak titkon, maguk között probál- 
gatták megfejteni miss Ambro életé- 
nek talányát. 

Dehat ki is volt ez a rejtelmes Gey- 
Za Ambro Charleville-ből, Hungary- 
ban, ha mindaz nem volt, aminek föl- 
tételezték és névtelen barbár létére 
mégis az elképzelhető legelőkelőbb ne- 
velést adta leányának? S e titokzatos 
barbár évente egyszen megismétlődő 
látogatásai sem deritették föl a misz- 

mely egyéniségét ta- 

karta, sőt még zavarosabbá tette az 
egész ügyet. 

tikus homályt, 

Karcsu, magas elegáns ur volt ez a 

barbár. Modora disztingvált és tartóz- 

kodó. Homloka, amelyhez kétoldalt 

már ezüstbe boruló haj simult, szinte 

sugárzott az intelligenciától. Egy se- 

reg nyelven beszélt azzal a biztonság- 

gal, mely a tökéletes világfiakat jel- 

lemzi és a szeme a költők álmodozó, 

szomoru szeme volt. 

Jött, hóditott, gyöngédségekkel hal- 

mozta el a kislányát és távozott, egy 

halom fantasztikus álomanyagot 

hagyva hátra az ifju hölgyek számá- 

ra és magával vitte a megfejthetetlen 

titkot. 

Egy napon miss Ambro sürgönyt 

kapott édesapjától, Budapestről. 

Utazzék oda gyorsan, mert nagyon 

várja! Egy hónapot akar vele eltölte- 

ni majd a norvég fjordok között. 

Ó, milyen öröm volt ez! Ó, milyen 

jó lesz, szép lesz az élet - Ővele! Ve- 

le, akit alig is ismer, de akihez mégis 

szivének minden rajongó érzése füzi. 

S talán megtudja majd végre az ő ár: 

va életének könnyes, nagy titkát, mely 

már annyit nyugtalanitotta álmatlan 

éjszakáin. 

Az Epreskert elegáns palotácskájá- 

ban bőség, izlés és kényelem fogadta 

miss Ambrot. Olyan jó volt itt min- 

den! Olyan meleg, olyan jóleső, any- 

nyira más, mint árvaságának diszes, 

de Olyan 

utánozhatatlanul nagyszerü volt min- 

den, hogy ugy élt e kedves otthonban. 

magányos kalitkájában. 

mint egy álomvilágban. 

Óraszámra ülhetett az ő drága, szép 

apuskájának ölében, aki most csak- 

ugyan az övé és hallgatta a gyönyörü 

meséket mindarról, ami az ő életük 

lesz ezután. Csak este ne volna soha! 

Pedig milyen szépek az esték itt a fi 

nom vonalu villák és élettől duzzadó 

kertek között. 

= De miért is kell édesapának min- 

den este elmenni hazulról? 

(Folyt. köv.) 

áruházában 

Temesvaár-Józsefvér s 
Bonnáz-u. 14. sz. Telefon: 12-9 

Női ruhaszövetek 1 mir 55 leitől felj, 

karácsonyi árak 

8z61 
gelv2 

48, 

4ak 
0 ő 

ml 

vávit 
„ kabátszövetek ! ,„ 160 , s. 

Férfi öltönyszövet 1 „150 
„kabátszövet 1 „180 pKl 
„ nadrágszövet! , 95,, miis 

Selyemszövet............. 68 leitől gibn ! 
Műselyem sima............ 120 nki ai 
7, erepe de chine ..195, una A 
Tiszta selyem........ 485 ,, ; 
Crepe Georget......... 220 
Ingpuplin, Lindberz ...... 45 
Barchend, kék........... 28 
Tennis:faneli........ 32 
Cérna barchend .......... 38 
Lepedővászon, dupla .... 68 
Vattapaplan.............. 390 

, klott ......480 
Lópokróc........ ........220 
Batiszt kombinéra ........ 30 
Opál, szines kombinéra .... 68 
Molino............... ....20 
Vászon, mosott .......... 27 
Zefir,............. ....... 30 
Női bársony.............. 665 
Kalap.bársony ............ 85 
Vettelin.................... 85 
Karton, festő ...... ..... 2 
Siffon........... ..... .. 30 , S0 
Flanelltakaró........... ..350. Iealy 

Flanell gyermektakaró 120 etstéa 
Törölköző, rojtos........ ..38 ,, Mlit 

Kész konfekció: 
i Télikabát, fiu.... ...... 480 leitő 1 
iférfi..... 650 , n 
Szövetöltöny, férfi ........ 950. 
Szövetnadrág ............270 , " 
Munkásinggy ............ 80, em1 
Zefirin.................. 100, a hi 
Flanellin................ 120 , 
Flanellnadrág ........... 00 ,n. 
Uri ing 2 gallérral........ 172, hil i 
Munkásöltöny ............ 300 , u 
Köpeny .................. 270 ,, 
Fiu-kosztüm............... 190 Ma) 
Ceugnpadrág............. 120.,, ) 
Lábravaló, rövid.......... 55 „m 

hosszu........ 65 , 
Szvetter, férfi......... ...105,, 
Reformnadrág ............ 48,, i 
Sporting ............. ..130,, 

Azonkivül legnagyobb válasz 
ték férfi és női szövetekben 
selymek, bársony, damaszt u 
vászon,pulloverek,mellények 
trikéing snadrág,nyakkendők 
zsebkendők, sálak, kezlyük 

harisnyák, bőrkamásni, sport 
sapka stb. árucikk versenyer 

kivüli olcsó árakon. 

Parti osztály! 
Maradék osztál 

eöby 

* A 

a


